

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.615

Fundado por Don José Estraña

Viernes, 5 de marzo de 1937

El enemigo realizó un ataque en el sector de Madrid, en vista de su fracaso en el Jarama

Las operaciones en los frentes de Madrid.

Madrid.—El comunicado de mediodía de la Junta delegada de Defensa, dice que las tropas republicanas rechazaron un ataque fascioso en El Pardo, obligando después a los rebeldes a repliegarse de sus posiciones de primera línea.

En la Ciudad Universitaria hicieron explosión varias minas preparadas por las tropas gubernamentales, causando importantes pérdidas a los rebeldes.

Ninguna operación de importancia se ha desarrollado en el frente de Jarama.

El general Mlaja, al recibir a mediodía a los periodistas, les manifestó que los invasores habían atacado durante la noche última por El Pardo y por la Ciudad Universitaria.

Por lo visto, dijo sonriendo el ilustre defensor de Madrid, los fasciosos buscan el punto débil y no lo encuentran.

Calma absoluta durante toda la mañana en los sectores próximos a la capital.

Bastante trabajo tenían las Milicias republicanas con recoger los numerosos cadáveres que había dejado abandonados el enemigo cuando hubo de repliegarse precipitadamente bajo el furioso contraataque de los leales.

Tan precipitada y desordenada fue la fuga, que dos compañías tomaron por nuestras posiciones, a donde llegaron erróneamente y quedaron deshechas bajo nuestro fuego.

En la mañana de hoy se han retirado del campo docenas de cadáveres de fasciosos. No hará falta asegurar que entre esos cadáveres figuraban muchos de alemanes y de italianos.

En el frente del Jarama tampoco se ha alterado la tranquilidad relativa de estos días, que sólo fué interrumpida por la desdichada acción que intentaron ayer los fasciosos.

Nuestras fuerzas no permanecen del todo inactivas, pues el coraje de las milicias lleva a nuestras patrullas, autorizadas por el mando, a la realización de golpes de mano que llevan a cabo con toda fortuna y a virtud de las cuales diariamente también se mejoran nuestras posiciones.

Esto es cuanto ha dado de sí la media jornada para estas breves impresiones cotidianas.

Hay otra nota destacable en la magnífica actividad y precisión de la artillería de la República, cada día más certera y afortunada, que, con sus tiros, ha desmontado varios nidos de ametralladoras y ha destruido, según parece, algunas piezas enemigas.

Aumenta la actividad en todo el frente del Sur del Tajo. Las tropas republicanas han pasado a la otra orilla del río, y han establecido inmejorables posiciones artilladas desde las cuales nuestras piezas bombardean con gran eficacia los objetivos militares de la ciudad.

Pese a los desesperados esfuerzos que los traidores realizan en algunos puntos, las fuerzas republicanas van logrando poco a poco conquistas del más alto interés, que ha puesto ya en peligro puntos vitales de comunicación y que hacen prácticamente intransitables para los fasciosos las rutas que unen a Talavera con Toledo.

Quiere el enemigo por su parte, interrumpir la línea leal que va desde el Sur de Toledo hasta la provincia de Cáceres, para aislar a los defensores de la República, que se batan bravamente en una gran parte de esta provincia. Todos sus intentos fracasan, y nos permiten rápidos y enérgicos contraataques, con los que se mejoran nuestras posiciones.

Temerosos ya de los progresos que van realizando los gubernamentales en la provincia de Avila, han iniciado los rebeldes una acción de carácter ofensivo, que no tiene, desde luego, gran volumen; pero cuya finalidad seguramente es la de destruir nuestras fuerzas.

Se ha producido durante toda la mañana intenso duelo de cañón, y se registró intenso duelo de fusilería en el sector de Valquemada, pueblo que desbordaron nuestras Milicias en el curso de la semana anterior.

Todos los intentos fasciosos han sido fácilmente rechazados.

Brñuega.—Se ha reanudado la actividad en los frentes de Guadalajara, con bastante intensidad.

Los fasciosos han comprobado una vez más la capacidad ofensiva de nuestras Milicias.

En la mañana de hoy, las fuerzas leales han llevado a cabo varios golpes de mano con tal decisión, audacia y fortuna, que en dos sectores los fac-

Fué rechazado con enormes pérdidas, teniendo que repliegarse desordenadamente.

Los fasciosos se han visto obligados a abandonar su primera línea, repliegándose desordenadamente hacia la segunda atrincherada, donde resisten.

Nuestras avanzadas han rectificado sus posiciones, adelantándolas.

En algunos momentos nuestros milicianos, arrastrándose sobre el terreno enemigo, llegaron a los parapetos de los rebeldes, que están protegidos por ametralladoras. Una vez en buena situación, arrojaron bombas de mano, causando estragos en las filas rebeldes. Estos intentaron contraatacar, pero nuestros morteros y lanzaminas deshicieron los amagos de concentración, dispersando a los fasciosos.

Parece que están llamadas a desaparecer las jornadas de tranquilidad que se habían hecho últimamente características en el frente de Madrid.

Desesperados los fasciosos de lograr ningún objetivo por el frente del Jarama, sobre todo después del tremendo descalabro que sufrieron hace dos días, intentan ahora forzar la línea por las zonas próximas a la capital. Es costumbre en el propósito de amontonar centenares y centenares de bajas. Sin duda el elemento hombre carece de valor para los mandos rebeldes. Han creído éstos sin duda al comprobar la inexpugnable resistencia de nuestras bravas Milicias en el frente del Jarama, que habíamos acumulado allí todos nuestros efectivos, y acaso para cogernos por sorpresa atacó hoy el enemigo en los sectores próximos a la capital. Cara le ha costado la prueba. Sin que pudieran lograr ningún objetivo, otros nuevos centenares de bajas van a sumarse a ese inmenso montón que les está costando el absurdo empeño de apoderarse de Madrid.

Ha probado, pues, lo contrario de lo que suponía: que nos sobran efectivos. El material hombre abunda de tal modo en el Ejército republicano, que todos los frentes están por igual sólidamente abastecidos de resistencia. Nuestras Milicias han hecho otra demostración de bravura y de arrojo.

De bravura, al contener imperturbables todas las acometidas; de arrojo, al aprovechar un desfallecimiento del adversario para lanzarse a violentos contraataques, y mientras el enemigo ve diezmadas sus filas, nuestras posiciones se avanzan y mejoran. Hoy como ayer y como mañana.

Nada tiene que hacer el fascismo frente a Madrid.

Se ha acentuado ese fenómeno que con su característico gracejo los marfileros llama «la pasa». Es decir, la evasión de soldados de las filas rebeldes.

Hoy han llegado a nuestras líneas en diversos sectores algunas decenas. Todos ellos refieren la misma impresión. Cada nuevo ataque supone un descalabro para los rebeldes. Cada nuevo descalabro viene a rebajar la moral de sus tropas, en donde ya nadie cree que Madrid deje de ser republicano.

Así termina nuestra impresión de hoy. Madrid está más sólidamente asentado que nunca bajo el dominio de la República del pueblo.

El problema de los transportes.

Madrid.—El Liberal se ocupa del problema de los transportes, y dice que mientras en Madrid no están satisfechas todas las necesidades del transporte, por las calles y carreteras del territorio leal circulan camiones y coches al servicio de no se sabe qué función.

Van y vienen, trabajan, acaso cumplen una función, pero es imprescindible que un solo organismo, a las órdenes del Gobierno, organice y controle estos servicios para que rindan la eficacia que es debido.

Los manejos de la «quinta columna».

Madrid.—Publica hoy «El Socialista» un interesante comentario sobre las actividades del espionaje. Afirma que hay que intensificar la lucha contra el espionaje enemigo.

Recomienda prudencia a los combatientes, porque una confidencia involuntariamente suministrada puede aprovecharle al enemigo y repercutir en nuestros frentes. Madrid, por ejemplo, no puede ser el paraíso del espía. Hay que intensificar la lucha hasta que el espionaje caiga en nuestras manos.

DEL MOMENTO

Cinismo alemán, doblez italiana y pasividad de las naciones democráticas occidentales.

Hoy, día 5 de marzo, víspera de la fecha fijada oficialmente para la implantación del control, se reunirá por la mañana el Subcomité, y por la tarde el Comité de Londres, lo cual quiere decir que no es posible que el día 6 empiece a funcionar dicho control, que sufrirá un aplazamiento necesario. Pero no es sólo esto, hay algo más que pone de manifiesto que los países fascistas, que comenzaron poniendo dificultades al proyecto con la portuguesa del Gobierno lusitano, al considerar que la dignidad nacional no le permitía consentir la vigilancia en sus costas ni en sus fronteras con España, siguen haciendo oposición solapada, oscura, al funcionamiento del control por todos los medios que caracterizan al cinismo alemán y a la doblez italiana, que juegan con la pasividad de los Gobiernos de las naciones democráticas occidentales, porque ya se han acostumbrado Hitler y Mussolini a salirse con la suya en las botaratas dramáticas que perfeccionan en sus delirios imperialistas. Se recordará que Alemania consideraba, según hizo notar su representante en el Subcomité de Londres, necesaria la retirada de todos los extranjeros que luchaban en España y que hubiesen entrado a contar del día 18 de julio de 1936. La cuestión quedó en segundo plano de discusión, o sea para examinarla una vez implantado el control. Pues bien, ahora resulta que, según se dice por informaciones que tienen carácter oficioso, Italia y Alemania son opositas a esa retirada que la segunda había propuesto y que a Francia e Inglaterra les parecía bien. Aún hay más. En lo tocante al invento de dilaciones, de entorpecimientos italoalemanes, puesto que se asegura que las dos naciones fascistas intentan proponer que se invite a los Estados Unidos y a México a que tomen parte en el control, propuesta que tiende igualmente a aplazar la iniciación efectiva del mismo. Todo esto rebasa los límites cénicos de la brutal concepción teutona con respecto a los tratados internacionales al considerarlos continuamente como papeles mojados en la práctica. No es que consideremos el control más allá de una vaga esperanza—como ya hemos dicho varias veces—para que se restablezca la justicia a que tiene derecho la democracia española, puesto que todo depende de cómo se ejerza, pero no podemos sustraernos a señalar la conducta brutal de los países fascistas, que tras enviar contingentes militares y toda clase de armamentos, burlándose del pacto de no intervención, siguen actuando con bravuconería y cinismo en la forma indicada, ante la pasividad—que dura ya más de siete meses—de Francia, que inició la idea del desdichado pacto de no intervención, y de Inglaterra, que le apoyó con entusiasmo. Y la actitud citada de cinismo y doblez llega en el momento en que se ha hecho pública la encuesta periodística, que se ha publicado en Londres, y la cual ha sido realizada para averiguar el número de alemanes e italianos que han sido enviados a España, los cuales suman cien mil hombres, cien mil «voluntarios», como aseguran con dervergienza sin precedente los Gobiernos fascistas.

BILBAO

Ha comenzado la vista de la causa contra una banda de espías.

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO VASCO

Bilbao.—Esta mañana han regresado de Valencia los consejeros de Justicia y Trabajo, señores Leizaola y Toyos, quienes visitaron al señor Aguirre, con el cual celebraron una larga conferencia.

También visitó al presidente el consejero de Asistencia Social, don Juan Gracia, el cual está tan aliviado, que uno de estos días se restituirá a las funciones de su departamento.

A VALENCIA

Esta mañana ha salido para Valencia el consejero de Comercio y Abastecimientos, don Ramón María de Alatorre, que va a cumplimentar algunos acuerdos adoptados en el Consejo del Gobierno vasco.

NUOVO CONSEJO

Probablemente mañana se celebrará un Consejo en la Presidencia, para que los consejeros de Trabajo y Justicia informen acerca de su viaje a Valencia.

VISTA DE UNA CAUSA

Esta mañana ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa que se sigue ante el Tribunal Popular, por el delito de espionaje, contra diez individuos, entre ellos tres mujeres.

El fiscal, en su informe, expuso que se trataba de una vasta red de espionaje que existía en Bilbao. Los espías actuaban audazmente y con gran actividad.

De esa banda forma parte, con los demás procesados, Arturo García Suárez, jefe de centuria de Falange Española, que se dedicaba a hacer pasar a la zona fasciosa datos de extraordinaria importancia militar. Además, excitaba el celo de la aviación fasciosa para que realizara vuelos de bombardeo, y por sí esto era poco, pedía que se arrojaran bombas incendiarias en sitios determinados.

Todos estos informes se proponía transmitirlos a San Sebastián por medio de otros complicados en este proceso.

A continuación del informe se efectuó el interrogatorio y declaración de los procesados.

La vista de la causa continuará mañana.

EL PARTE OFICIAL DEL TERRITORIO VASCO. El parte oficial del territorio vasco, dado esta noche por la Consejería de Defensa, dice así:

«Frente de Guipúzcoa.—En el sector de Lequeitio continúa la acción demoleadora de nuestras piezas sobre las posiciones enemigas de Golco-Mendi y Sankacruz, destruyendo la ermita de este nombre, que les servía de observatorio, y que tuvo que desalojar.

En el resto de los sectores de este frente, se ha registrado un ligero duelo de artillería sin consecuencias.

La aviación enemiga efectúa vuelos de reconocimiento sobre Marquina y Lequeitio.

Frente de Alava.—Ligero duelo de artillería en todo el frente, destruyendo nuestras piezas un nido de ametralladoras que el enemigo tenía situado en Torre de Garagarza, desde la que hostilizaba nuestras líneas.

Se han presentado en nuestras filas dos paisanos procedentes de Vitoria, por el sector de Barambio.

Frente de Burgos.—Sin novedad.»

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en Piel, Secretos y Radiumterapia.

Consulta de diez a una.-Vuelta, 20.-Tel. 29-38.

Van a comenzar los momentos decisivos de la lucha.

Madrid.—El periódico «Política» declara que van a comenzar los momentos más difíciles de la guerra. Todos los esfuerzos realizados hasta la fecha por la ciudadanía leal han de ser superados de ahora en adelante. Insistimos en el tema.

La fecha del 6 de marzo, en que se establecerá el control, no debe apartarse de nuestra consideración. Muchos creyeron, al publicarse las decisiones del Comité de control, que habríamos de resultar favorecidos. Es evidente que desde el punto de vista teórico así habría de ser. Los fasciosos, privados de ayuda, tarde o temprano acabarían por fenecer ahogados

en su propia impotencia, capitulando, en suma; pero no recatemos nuestro recelo. El control podrá reducir la ayuda, pero nadie nos asegura que la suprimirá del todo.

Esto es lo que importa determinar. A nadie cabe ocultarle la verdad, porque el pueblo español sabe ya de qué cuantía es la empresa en la que estamos lanzados. Alemania e Italia acaso no se detengan en la loca carrera que se ha visto posibilitada por la medrosidad o por el silencio de las democracias. Si el control se cumple estrictamente, no hay duda que nos beneficiará notablemente. A eso hay que atender.

Pero de todas suertes, el pueblo ha de acostumbrarse a la idea de que tendrá que rebasar por sí mismo todas las dificultades. Por eso hay que afirmar ahora más que nunca, la voluntad de trabajar incansablemente para la guerra. Todos unidos para lograr la victoria.

Piel-Vías Urinarias-Venereas.

Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venereas.—Consultas en SANTANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVERGUE: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

VALENCIA

En el consejo dijo el ministro de la Guerra que la situación en todos los frentes es muy favorable

LA CONCURRENCIA DE ESPAÑA EN LA EXPOSICION DE PARIS

Valencia.—En la Presidencia del Consejo se han reunido los representantes de los distintos Ministerios a quienes afecta la participación de España en la Exposición Internacional de París.

Hubo entre los reunidos un extenso cambio de impresiones.

A la reunión asistieron algunos ministros, entre ellos el de Comercio, y las Delegaciones de Cataluña y de Euzkadi.

Después de un detenido estudio se trazaron las primeras líneas del plan de trabajo a desarrollar, con objeto de que la participación de España tenga la jerarquía y la importancia del certamen internacional.

UN BARCO PETROLERO CHOCO CON UNA MINA

Esta mañana frente al Cabo Cullera, un buque petrolero chocó contra una mina submarina.

Se produjo una explosión tremenda, que se oyó a varias millas a la redonda. El barco quedó completamente destruido.

De los veinticuatro tripulantes que componían su dotación sólo uno ha quedado con vida, aunque en gravísimo estado, siendo recogido.

Es de nacionalidad griega, y tiene treinta y cuatro años de edad. Fué conducido al Hospital, y declaró que los otros veintitrés hombres se hundieron con el barco en el trágico accidente.

LA INEXPUGNABILIDAD DE MADRID

El enviado especial de la Agencia Havas ha celebrado una entrevista con el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, para solicitar de él algunas manifestaciones respecto a las impresiones que traía de su reciente viaje a Madrid.

«La capital de la República—dijo el periodista el señor Alvarez del Vayo—es actualmente una fortaleza inexpugnable, lo mismo en el orden militar que en el orden moral.

No hay ataque enemigo que sea capaz de abatir la grandeza moral de ese pueblo madrileño admirable, que debe ser el orgullo de la Europa antifascista.

Las Milicias que defienden la capital de la nación constituyen un Ejército formidable, que puede resistir la comparación con el mejor del mundo.

La evacuación de la población civil de Madrid se ha acelerado extraordinariamente en los últimos días, gracias a las medidas adoptadas.

Concede el señor Alvarez del Vayo una extraordinaria importancia a la ofensiva que las fuerzas republicanas realizan en el sector del Tajo.

La posesión de Toledo será lograda

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS

RIBALAYGUA

Se hunde parte del Hospital Clínico.

Madrid.—Ayer, a consecuencia, sin duda, de las lluvias de estos días, toda la parte central del Hospital Clínico se vino abajo.

El hundimiento ha costado al enemigo gran número de bajas, puesto que en los pisos bajos estaban fortificados los fascistas.

En pro de la unidad de acción.

Madrid.—Ayer tuvo lugar una interesante reunión de jóvenes combatientes del frente del Centro, en la que la Comisión ejecutiva de las Juventudes Socialistas Unificadas expuso las líneas claras de su trabajo en el Ejército.

En dicha reunión el secretario general, camarada Santiago Carrillo, pronunció un extenso discurso en el que dijo que lo principal de la victoria no son las armas que pueda ofrecer ninguna organización, ningún partido, sino el arma de la unidad de todas las organizaciones y de todos los partidos para aplastar al fascismo. Es necesario, dijo, que de aquí en adelante trabajemos con más entusiasmo, si cabe, que hasta ahora para ayudar al Gobierno del Frente Popular, creando entre los soldados un espíritu de disciplina y una unidad antifascista.

Dijo, por último, que lo más fundamental para todos los antifascistas es ganar la guerra, arrojar al ejército invasor y edificar la España que todos preparamos.

EL CONSEJO DE MINISTROS

REFERENCIA VERBAL

Valencia.—El Consejo de ministros se había reunido a las cuatro de la tarde en la Presidencia. La reunión terminó a las nueve y media de la noche. El ministro de Instrucción, camarada Hernández, dijo a los periodistas:

«El ministro de la Guerra ha dado cuenta de la situación general de los frentes españoles, que es francamente satisfactoria. También se ha tratado de cuestiones internacionales.

LA NOTA OFICIOSA

Después facilitó una nota oficial del Gobierno, que dice así:

«El Gobierno de la República, aun estimando que no cabe establecer equiparación alguna entre quienes convencidos de la justicia de la causa republicana vinieron a luchar espontáneamente bajo su bandera, defendiendo a la vez la libertad y la paz de Europa, y aquellos que perteneciendo a unidades del Ejército de Estados totalitarios fueron enviados obedeciendo órdenes concretas de sus respectivos Gobiernos a sostener con las armas la rebelión militar, acoge respetuosamente la idea del reembarque de todos los extranjeros que del lado del Gobierno y del lado de los rebeldes toman parte en la presente lucha, idea

El Gobierno hace suya la idea del reembarque de voluntarios, si se asegura la reciprocidad

a la cual han hecho clara alusión los ministros de Negocios Extranjeros de Francia y del Reino Unido en sus últimos discursos ante el Senado francés y la Cámara de los Comunes.

El Gobierno de la República hace suya esta iniciativa y declara que está dispuesto a cooperar a su realización una vez asegurada la indispensable reciprocidad.

Las operaciones en el Sur.

UN VICTORIOSO ASALTO DE LOS LEALES

Andújar.—En las inmediaciones de Alcalá la Real se ha luchado intensamente. Nuestras fuerzas se lanzaron al asalto de una de las más importantes posiciones rebeldes, que dificultaba la entrada del pueblo.

Después de un combate muy duro, los republicanos se apoderaron de la posición, que fortifican ahora convenientemente.

En Lopera y Villa del Río ha transcurrido la jornada con tranquilidad. EFICAZ BOMBARDEO DE NUESTRA ARTILLERIA

Jaén.—Nuestras avanzadillas de observación han comprobado que el enemigo realiza concentraciones en los sectores de Espiel y Peñarroya.

La artillería leal efectúa disparos muy eficaces, dificultando los trabajos del enemigo.

El doctor García Busta nante
REANUDA SU CONSULTA

BARCELONA

Los representantes de la Generalidad y los del Gobierno llegan a un acuerdo para la unidad de acción.

LAS RESPUESTAS DEL GENERAL MIJAJA Y DE LARGO CABALLERO

Barcelona.—El presidente de la Generalidad ha recibido los telegramas de respuesta a los que él dirigió al presidente del Consejo y al general Miaja al terminar la grandiosa manifestación que se celebró en Barcelona en pro del Ejército popular.

El general Miaja, en su despacho, se muestra muy agradecido al caloroso apoyo que le dirige Companys con motivo del entusiástico desfile de la manifestación llevada a cabo por el pueblo catalán. El ilustre defensor de Madrid se reafirma en su propósito de seguir la lucha hasta conseguir el triunfo.

El presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Largo Caballero, expresa en el telegrama de respuesta su agradecimiento por la muestra de solidaridad y de ciudadanía que ha dado el pueblo catalán.

Añade que está dispuesto a continuar la lucha, con el máximo entusiasmo, por el triunfo de la Libertad.

B. Méndez :: Dentista

Por derribo la calle de Atarazanas, trasladada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

LA UNIDAD DE ACCION DE LA GENERALIDAD Y EL GOBIERNO

El presidente de la Generalidad recibió a primera hora de la tarde de hoy a los periodistas, para darles una ampliación de la referencia facilitada por el señor Tarradellas acerca del resultado de las gestiones llevadas a cabo por él en Valencia.

La entrevista de los representantes de la Generalidad con los del Gobierno de la República—dijo el señor Companys—ha dado resultados satisfactorios, como no podía por menos.

Cataluña quiere contribuir con la mejor disposición a la unidad de acción, por medio de la cual se ha de lograr la máxima eficacia en la lucha contra el fascismo.

Se ha llegado a una unidad absoluta, que ha de ser altamente beneficiosa para el desarrollo y resultado de la guerra.

En las entrevistas de nuestros representantes se convino que el Gobierno de la República designe a un representante del Ministerio de la Guerra en nuestro Estado Mayor, y que a su vez la Generalidad designe un representante suyo para el Consejo Su-

Contrabando de oro.

Madrid.—Por agentes afectos a la Brigada de Investigación Criminal ha sido llevado a cabo un importante servicio, consistente en el descubrimiento de un delito, en virtud del cual realiza diligencias el Juzgado especial que interviene en todo lo relacionado con la evasión de capitales.

Los trabajos realizados por los agentes han llevado a la comprobación de que dos súbditos franceses, apellidos Redonnet, habían exportado 36 kilogramos y medio de oro a Toulouse. El oro procedía, en su mayor parte, de alhajas y objetos requisados por personas desconocidas. Los Redonnet no han podido ser detenidos por haberse reclinado en la Embajada de su país.

Para responder de las responsabilidades que pudieran derivarse de su delito, les han sido embargados a dichos individuos algunos créditos que importan varios miles de pesetas, una fábrica de loza y otra de géneros de punto que poseían en Madrid.

También la misma Brigada ha procedido a la incautación de alhajas de ilícita procedencia que había adquirido un industrial de compraventa llamado Francisco Rueda, cuyo importe asciende a unas tres mil pesetas.

Igualmente ha sido devuelto el dueño de otro establecimiento del mismo ramo, llamado José Antonio Agruña Rovira, que con infracción de las disposiciones legales había comprado alhajas por valor aproximado de cinco mil pesetas.

EXTRANJERO

Se cree que Italia y Alemania intentan una nueva maniobra en el Comité para aplazar el control

HACIA UN ACUERDO FRANCO-YANQUI

Washington.—M. George Bonnet, embajador francés en los Estados Unidos, ha manifestado que se ocupa actualmente en ultimar las negociaciones de un acuerdo comercial entre Francia y Norteamérica. Añade que el comercio liberalizado debe contribuir a la solución de los problemas económicos derivados de la deuda de guerra y que la estabilización y defensa de la moneda recaen en sus grandes líneas el acuerdo provisional de carácter monetario suscrito entre Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

Por virtud de este acuerdo, el ciclo económico de crisis se está rebasando satisfactoriamente y dará por fin resultados enconmtables.

E. CORTIGUERA DENTISTA

Ha trasladado su consulta a Calderón, 7

LAS REPERCUSIONES QUE TIENE EN ITALIA LA ACTITUD DE INGLATERRA

Paris.—El comunicado oficioso que facilitó el Gran Consejo Fascista después de su segunda sesión se considera que constituye un freno, acaso influido por las energías medidas que adopta la Gran Bretaña, desviándose de las brutales decisiones apuntadas por aquel en principio sobre el aumento de natalidad en Italia.

Una impresión periodística enviada por el corresponsal de una Agencia, deduce que el Gran Consejo Fascista ha meditado sobre la repercusión que pudieran tener dentro y fuera del país las brutales disposiciones sobre la obligatoriedad de un número mínimo de hijos en cada matrimonio.

El Gran Consejo Fascista se dispone a revisar sobre la práctica la política demográfica, salario familiar, instituciones prematrimoniales para jóvenes trabajadores, constitución de Asociaciones de familias numerosas y organismos centrales de control.

EL GRUPO LABORISTA NO HARA OPPOSICION AL PROYECTO DE TRAFICAR

Londres.—Ante las necesidades nacionales de defensa determinadas por los esfuerzos que realiza Alemania en su carrera de armamentos, el grupo laborista de la Cámara ha acordado abstenerse en la votación presupuestaria de los armamentos.

No hará, por tanto, oposición al proyecto, sometiéndose a los altos intereses de la defensa del país.

LA RESTAURACION DE LOS ABSBURGO EN AUSTRIA

Londres.—El corresponsal diplomático del «Daily Herald» anuncia la salida de Viena del canceller Schusningg, que rendirá una visita a Mussolini.

Estará de regreso a mediados de la próxima semana.

Parece que Schusningg trata ahora de apoyar con todas sus fuerzas el proyecto de restauración, y que se propone reclamar la ayuda de Francia y de Inglaterra para luchar contra la penetración e influencia alemana.

Luis Hontañón

ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES

GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

INTERESANTE ENCUESTA PERIODISTICA

Londres.—Hoy se ha publicado el resultado de la encuesta periodística abierta para recoger detalles concretos y fidedignos sobre los desembarcos efectuados en los puertos rebeldes españoles por las tropas de Hitler y Mussolini, a las que han dado en señalar con la absurda denominación de «voluntarios».

Según esa estadística, actualmente se hallan en España al lado de Franco cien mil soldados italianos y alemanes, a razón de cincuenta mil por cada país aproximadamente.

Publicada esta encuesta, se considera tanto o más contradictoria la posición defendida por los representantes de Alemania e Italia en la última reunión del Comité.

Los representantes de Alemania e Italia se oponen ahora a que sean sacados de España todos los extranjeros que a partir del 19 de julio llegaron a la Península para luchar al lado de uno de las dos partes contendientes.

Se recuerda para destacar esta manifiesta contradicción, que fueron precisamente los representantes alemán e italiano quienes primero suscitaron en el seno del Comité de no intervención el asunto de la retirada de España de los combatientes extranjeros. El hecho es en sí mismo bastante significativo y se interpreta como temor de los dos Estados fascistas a que al retirarse los hombres que han prestado a los facciosos, la sublevación sea dominada en muy poco tiempo.

UN DEBATE EN LA CAMARA DE LOS LORES

Londres.—En la Cámara de los Lores ha continuado el debate sobre política exterior.

Lord Halifax, en nombre del Gobierno, ha dicho que los barcos que

intervengan en el control no tendrán poderes para detener a otros barcos que arbolem bandera extranjera.

EL GOBIERNO ALEMÁN, IRRITADO

Berlín.—Parece que el Reich tiene preparada otra protesta ante el Gobierno de Washington por el discurso pronunciado por el alcalde de Nueva York, señor Laguardia.

Ya es sabido que en un discurso, el señor Laguardia dijo que en la Exposición Internacional que se celebrará en América en el año 1939, debía inaugurarse una «cámara del terror», en la que figurasen representantes de los camisas pardas de Hitler.

MEJICO SE SOLIDARIZA CON EL GOBIERNO ESPAÑOL

Méjico.—El Consejo directivo de la Federación provincial de Trabajadores comunica que cada día es mayor el número de inscripciones que se reciben de todos los sectores obreros para constituir las Milicias que, con la debida preparación militar y perfectamente pertrechadas, serán puestas a disposición del Gobierno español en la lucha contra el fascismo.

Ya pasan de cinco mil las inscripciones recibidas. Estos cinco mil obreros y demócratas mejicanos reciben la correspondiente instrucción militar.

Carlos R. Cabello

Médico Jefe de la Casa de Maternidad.

CASTELAR, 15, 1.ª derecha.

Todos los días de 1 a 2 y de 2 a 4.

En Maternidad, consulta gratuita para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 a 11.

LO QUE DICE UN PERIODICO

Montevideo.—El periódico «Tierra del Plata» publica el manifiesto últimamente lanzado por el presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra de la República española.

Dice el periódico que este manifiesto viene a confirmar la opinión que ya en otra ocasión ha expresado en el sentido de que lo único cierto es que no existe ni la más remota posibilidad de arreglo con los militares traidores a su patria.

La guerra acabará con la derrota de los traidores sublevados y con el aplastamiento del fascismo más pronto o más tarde, pero es la única terminación posible, porque lo que se puede afirmar es que no habrá un nuevo abrazo de Vergara.

OTRO FRACASO ALEMÁN

Río Janeiro.—Se ha sabido que los aviadores alemanes que intentaban batir por la zona Sur del Atlántico el récord mundial en línea recta por el aire, ha fracasado.

El record lo poseen actualmente los aviadores franceses Codos y Rossi.

Los aviadores alemanes que intentaban batirle han tenido que aterrizar por avería, y han abandonado la tentativa que realizaban.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón.

MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.

BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3526.

LOS PROBLEMAS DE ARGELIA

Argel.—La Delegación política francesa se ha reunido en el Palacio de la Asamblea Argelina.

La reunión ha tenido por objeto trazar el programa de la actuación que en la lira que han de llevar a cabo corresponde a dicha Delegación para estudiar los problemas que tiene planteados Argelia tanto en el orden político como en el orden económico.

EL PROBLEMA SINDICAL EN ESTADOS UNIDOS.—OTRA EMPRESA QUE SE AVIENE A RAZONES

Nueva York.—La General Electric Company, empresa poderosísima de producción y distribución de fluido eléctrico, ha secundado la actitud de la General Motors reconociendo a los Sindicatos obreros.

A este resultado se ha llegado después de gestiones muy laboriosas que, de romperse, hubiera dado lugar a una importantísima huelga.

La empresa reconoce personalidad a los sindicatos de sus obreros para negociar por sí mismos con ella acerca de las cuestiones económicas y de trabajo.

Una representación sindical y otra de la empresa se reunirán el día 15 para estudiar las peticiones obreras de disminución de jornada y aumento de salarios.

EL GOBIERNO DANES DE CONCEN-TRACION

Londres.—El corresponsal del «Daily Herald» en Copenhague da cuenta de que el líder socialista Tanner ha recibido el encargo de formar el Gobierno de Dinamarca.

El Gabinete será de concentración de las fuerzas liberales del país y lo formarán representantes del Partido Socialista, del campesino de izquierda, del demócrata, etc.

MEDIDAS CONTRA LOS PERTURBADORES FASCISTAS

Bucarest.—En Jazl se han practicado 50 detenciones como consecuencia del atentado terrorista de que los fascistas rumanos hicieron víctima al rector de la Universidad.

Entre los detenidos figura el presidente de la Agrupación de Estudiantes Universitarios, entidad que es de filiación fascista.

El presidente de la organización

Guardias de Hierro, copia servil de los Casos de Hierro nazis, ha querido derivar la atención pública de los actos criminales perpetrados por el fascismo, afirmando que su organización no ha intervenido en el atentado contra el rector ni en otros hechos análogos que han tenido menos resonancia en el exterior.

El Gobierno ha decidido cerrar temporalmente las Universidades, para esperar que se calmen los ánimos, que ahora están excitadismos.

También ha dispuesto la evacuación de los Hogares del Estudiante.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4

Amos de Escalante 12 segundo traza

LES NIEGAN HASTA EL TALENTO

Berlín.—La «National Zeitung» hace un comentario de tonos muy agresivos y ásperos contra el Gobierno inglés y los organismos parlamentarios británicos.

Refiriéndose al debate en la Cámara de los Comunes, dice el periódico oficioso del nazismo que los valores políticos ingleses están en tal crisis que ninguno se atreve a hablar alto.

Asegura que el pacto occidental es un ridículo fracaso.

LAS MANIOBRAS DE LA ESCUADRA INGLESA

Gibraltar.—Varios acorazados y cruceros y otros barcos menores de la flota británica han zarpado para el Atlántico con objeto de tomar parte en las grandes maniobras navales que realiza la flota inglesa.

Estas maniobras darán comienzo el día 6.

LA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.— El viernes se reunirá el Comité de no intervención.

Durante la mañana se reunió el Subcomité para aclarar las últimas resoluciones sobre el sistema de control y vigilancia, y por la tarde, el pleno del Comité.

PREPARANDO LA COARTADA

Londres.—En los medios políticos se asegura que Alemania e Italia se preparan para presentar al Comité de no intervención una solicitud, que consiste en que se dirija aquel organismo a los Estados Unidos pidiéndole que los barcos de guerra norteamericanos que naveguen por el Atlántico se unan a las tareas de vigilancia y control de los barcos que puedan llevar voluntarios a España.

Parece que se proponen también los citados países hacer que esta petición se extienda a Méjico.

Todo esto no es en el sentir general, más que otra maniobra, para dar largas al asunto; pero se asegura que los Estados democráticos tratan de cortar esta maniobra de aplazamiento de la aplicación del control aceptando la propuesta, considerandola como recomendación y sin que haya que aplazar el control para esperar la respuesta.

LAS ACTIVIDADES NAZZIS EN INGLATERRA

Londres.—«Daily Herald» se ocupa de las actividades, cada día más intensas, de los agentes alemanes fascistas en los puertos ingleses.

La propaganda se dirige principalmente contra Rusia.

El periódico dice que ese es un caso flagrante de vulneración del principio que prohíbe a un país inmiscuirse en los asuntos de otro.

Joaquín Santluste.

(Del Sanatorio Madrazo.)

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.

WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1334.

Para la sesión de esta tarde.

En la sesión de esta tarde se presentará por el ex alcalde y consejero municipal don Ernesto del Castillo Bordenave, la siguiente moción:

«Excelentísimo señor: El consejero que suscribe estima que deben aprovecharse las actuales circunstancias para, adquiriendo en su justo valor los Tranvías de Miranda y de la Costa, del cual ya tiene el Ayuntamiento oferta de venta, constituir una Empresa Mixta de los Transportes Urbanos de Santander, entre el Ayuntamiento, el Sindicato Tranviario y la Sociedad de Autobuses, con lo cual se prestará un buen servicio al vecindario, se obtendrán buenos beneficios económicos y se realiza una justa reivindicación social para los obreros tranviarios y de los autobuses.»

Es decisión inequívoca del que suscribe que ha dichas Empresas se les pague el valor de sus concesiones, pues hora es ya que a cada Empresa o persona que se le desposea de lo que le pertenece, por ser necesario hacerlo para el bien común, se les abone lo que es suyo.

Me es grato manifestar que tengo ultimado el estudio de este proyecto que tengo el honor de someter a la aprobación del Ayuntamiento. V. E., no obstante, resolverá.

Santander, 4 de marzo de 1937.—Ernesto del Castillo Bordenave».

Fernando Esrañil

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO

CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Comentarios de la Prensa de Madrid

«AHORA»

Se detiene a examinar en su editorial el discurso últimamente pronunciado por Eden, y dice que es la política de paz, en medio de concesiones a la guerra y al fascismo no cree ya ni en el milagro capitán de Briand. La actitud de las democracias resulta totalmente incomprensible, sobre todo frente a la claridad amenazadora del fascismo.

Así las cosas tenemos que sacar dos consecuencias: una, nacional, que es la que decidirá, y otra, internacional, que no debemos descuidar.

En cuanto a la primera, tenemos que redoblar nuestra política nacional por encima de todo. De esto depende la marcha de la guerra. Y por otra parte en la internacional, tenemos que hacer lo indecible para vigilar los sectores controlados por las potencias enemigas y denunciar sus manejos.

Todo esto teniendo en cuenta que el camino estará sembrado de provocaciones organizadas por esas potencias, provocaciones en las que no debemos caer de ninguna manera.

«A B C»

Alude a la implantación del control, y duda en estos momentos decisivos de la eficacia de su acción, dados sus turbios antecedentes.

«EL SOL»

Rebate algunos puntos del discurso de Eden, y dice:

PARTES OFICIALES

El de Guerra.

Madrid.—A las nueve y media de la noche se ha facilitado el siguiente parte de guerra:

«Frente del Centro.—En el sector de Madrid el enemigo, como de costumbre, se ha estrellado una vez más en su intento de ataque a nuestro frente, siendo rechazado vigorosamente por nuestros soldados, que le ocasionaron muchas bajas vistas.

Los rebeldes hicieron sobre nuestras posiciones intenso fuego de cañón y ametralladoras, siendo adecuadamente contestado con certeros tiros, desorganizando sus elementos defensivos.

Continúan pasando a nuestras filas numerosos evadidos del campo rebelde, que atestiguan la desmoralización que en él cunde.

En los demás sectores, sin novedad.»

El de Marina y Aire.

Valencia.—El parte facilitado esta noche por el Ministerio de Marina y Aire dice así:

«Una de nuestras patrullas de aviación del Norte bombardeó en el día de ayer las posiciones enemigas de las proximidades del Escampero.

A cuarenta millas de la costa catalana, una escuadrilla bombardeó al buque pirata «Almirante Cervera» cuando intentaba atacar a un buque mercante.

En el frente del Centro no pudo actuar la aviación leal a causa del mal tiempo.

En otros sectores efectuó vuelos de vigilancia y reconocimiento.»

La composición de la Junta facciosa.

Madrid.—«La Libertad» publica una información en la que dice que la Junta facciosa de Burgos, a los efectos administrativos, está compuesta por los siguientes individuos:

Presidente, general Dávila; Cultura, José María Pemán; Diplomacia, Murguio, secretario de Embajada; Obras públicas, ingeniero Mauro Serret; Hacienda, el diputado Amado; Industria, Comercio y Comunicaciones, ex diputado Baus.

Franco tiene, además, estos secretarios: particular, su hermano Nicolás; diplomático, Sangroniz; de Marina, almirante Cervera, y de Guerra, el general alemán Faubel.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5

Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2835.

ANUNCIOS OFICIALES

Batallón Infantería 21.

DEPOSITO DE TRANSEUNTES

Se pone en conocimiento de todo el personal perteneciente a este Depósito de Transentes que hasta el día 7 de marzo, inclusive, y de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, se seguirán haciendo efectivos los haberes correspondientes al mes de febrero.

Para los heridos hospitalizados será imprescindible la presentación del certificado médico de cómo en 1 de febrero se encontraban en el hospital.

Santander, 2 de marzo de 1937.—El oficial de Transentes, Severino Lallana.

LA OFENSIVA SOBRE ASTURIAS

LAS OPERACIONES A FONDO SE HAN APLAZADO ANTE LA ESPANTOSA CRUDEZA DEL TIEMPO

Pero en el ánimo fuerte y en el espíritu tenso de los soldados, anida la ilusión de acabar cuanto antes con esta pesadilla de Oviedo.

(De nuestro redactor Luis Soler.)

La ofensiva sobre Oviedo ha tenido que interrumpirse. Todos los buenos deseos del mando, que corresponden a la alta moral de los combatientes, se han visto frustrados por la dura ineluctabilidad del tiempo.

Sobre Asturias se está desatando, desde hace varios días, una furiosa tempestad de viento y agua que ha cortado el avance impetuoso de los soldados del pueblo.

No es posible operar. Intentarlo podría resultar contraproducente. El mando quiere esperar hasta hallar ocasión de hacerlo.

Cuesta bastante contener la no disimulada impaciencia de los soldados. Se hallan éstos ansiosos de poner término a esta pesadilla de Oviedo. No ignoran que para lograrlo han de poner retratadamente a prueba el temple de su espíritu, que cada trozo de calle que conquisten han de regalarlo con su sangre generosa. Lo saben y, a pesar de ello, están ansiosos de escuchar la voz del mando que nuevamente les ordena avanzar.

La noche pasada encalmó un poco. Esto nos hizo sospechar que continuarían las operaciones y con esta creencia, esta madrugada salimos camino del frente.

Intencionadamente buscamos el sector de San Lázaro, que es el más internado en el caso de Oviedo. Estaban paralizadas las operaciones, pero actuaban los dinamiteros con su acostumbrado arrojo y pasión, abriéndose paso con la dinamita por entre las paredes medianeras de los edificios que van quedando en poder de las fuerzas leales.

Oviedo va quedando destruido calle por calle y casa por casa. Entre los escombros se ven restos de cadáveres desfigurados. En las que fueron trincheras enemigas se descubre una franja roja de sangre, que señala la ferocidad que tiene la lucha.

Para acercarse a los parapetos de las fuerzas leales es preciso, en algunos trechos, pegarse al terreno y avanzar así cautamente hasta situarse detrás de los sacos terrores que nos esconden a la vista del enemigo. El terreno está enlodado, pero en este pequeño detalle no se repara cuando hay que tirarse de bruces sobre él, al escuchar cómo silban las balas de las armas faciosas.

La proximidad de las líneas en este sector permite a los combatientes contemplarse y distinguirse perfectamente. La vida de campaña, entre el constante peligro, da a los luchadores cierta confianza. A veces parece hasta que se olvidan de que todos sus movimientos están vigilados. Pero de pronto rompe aquella tranquilidad un tiro de fusil, y como si fuese una advertencia, cada uno ocupa su posición, dispuesto a atacar o a repeler una agresión; a lo que se le ordena.

Todo se aprovecha para la construcción de parapetos. Una pared que ha respetado la artillería, un grupo de adoquines arrancados de un cruce de carreteras, un montón de escombros...

Cuando, como hoy, no había operación a fondo, se recibía, contemplando el teatro de la guerra, una visión exacta de población destruida y abandonada. Y es porque no se descubre a los que luchan. Y, sin embargo, detrás de aquella pared, del montículo de piedra o del montón de cascos, están las primeras guardias del sector, quedando más atrás el grueso de las fuerzas.

El enemigo no ataca. Se limita a defenderse. Y cuando pierde un objetivo, reacciona violentamente y reiteradamente contrasta. Tiene órdenes vigorosas para hacerlo así, y ímpetuosos de aquellos que resulten fracasados!

La lucha por eso ha de ser dura y la ciudad sitiada ha de ganarse palmo a palmo.

Por lo menos, hasta romper las primeras líneas defensivas, que, por hallarse en el extrarradio, son las más resistentes y estratégicas.

Este, por lo menos, es el propósito del enemigo; pero en la guerra no se lucha como conviene al adversario. Nuestras fuerzas, si las conviene, aceptarán o rechazarán tal procedimiento de contienda. Y tratarán, como es natural, de exponer aquella táctica que consideren más eficaz y resolutiva para sus fines estratégicos.

Pero será cuando el tiempo amaine. Mientras este temporal de lluvias persiste, las operaciones son dificultosas. No es posible avanzar por un terreno enlodado, que es el mayor obstáculo para un ataque que ha de realizarse con todo el atuendo que impone la guerra.

Pero no se pierde el tiempo. Nos damos cuenta de que no se pierde. Tienen bastante interés algunas operaciones de barrio que constituyen una sangría

para el enemigo, al que se sostiene en constante inquietud.

La artillería ha castigado algunas posiciones contrarias, batiéndolas con sus fuegos. La aviación se ha limitado a hacer vuelos de reconocimiento para fijar posiciones enemigas, aprovechando algunos claros en la espesa niebla que durante el día ha cubierto a Oviedo. Y algunos amagos de ataques han obligado al enemigo a actuar. Pero las fuerzas leales no han salido de sus reducidos que siguen conservando impasibles ante la terrible crudeza del tiempo.

Pero va cambiando éste. Nunca llovió que no escampó. Y cuando la normalidad atmosférica se restablece y se endurece el terreno, posibilitando las acciones bélicas, éstas proseguirán con todo ardor, con todo ímpetu, con toda la pasión y con todo el heroísmo de estos soldados que aizan estos días, desde sus parapetos, sus miradas al cielo, como preguntándole: «¿hasta cuándo?»

Mientras, las armas vigilan como el

corazón de estos soldados, que quieren arrancar con la punta de sus bayonetas, de una vez para siempre, esa espantosa pesadilla de Oviedo.—SOLER.

Parte de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte.

BUZKADI.—Duelo de artillería en casi todos los sectores. Hoyando como de costumbre la iniciativa nuestras piezas, que han logrado eficaces resultados, batiendo duramente los objetivos y parapetos enemigos.

SANTANDER.—Sin novedad. ASTURIAS.—El temporal de aguas ha impedido continuar las operaciones en el día de hoy, dedicándose nuestras tropas a fortificar las posiciones conquistadas.

EL NIVEL CULTURAL

Para que la juventud obrera estudie el bachillerato.

Para los tiempos que se aproximan, en los que será profundamente modificada la manera de vivir, lo primero que hay que hacer es elevar el nivel cultural del pueblo. Las nuevas instituciones, los nuevos organismos de carácter popular necesitarán utilizar los servicios de unos elementos dirigentes que, además de estar capacitados para el cumplimiento de su misión, posean alguna cultura. El régimen capitalista, al empobrecer materialmente al pueblo, arrebatándole la riqueza resultante del trabajo, ha procurado empobrecerle también mentalmente, espiritualmente, cotizando con exceso la alta instrucción, para que no pudiese ser adquirida por la juventud de pocos recursos. Esa tendencia a procurar que el pueblo siguiese sumido en la ignorancia, fué el delito mayor de todos los cometidos por el régimen capitalista. Que ya sabía que no se le puede esclavizar, explotar excesivamente, a los pueblos cultos, a los pueblos ilustrados.

Aunque no piense, por unas o por otras razones, estudiar una carrera; aunque prefiera poseer perfectamente un oficio manual, al joven hijo del pueblo le conviene mucho poseer una sólida cultura; adquirir unos conocimientos, de carácter general, que le pongan en condiciones de ver claramente, de comprender muchas cosas que les resultan muy oscuras a las personas ignorantes. En los nuevos horizontes que se le abren al pueblo, habrá que tener la inteligencia muy despierta, y el estudio es quien saca de su sueño, de su sopor, de su amodorramiento, a la inteligencia. Por esto creemos que serán muchos los jóvenes obreros santanderinos que estarán ya decididos a estudiar el bachillerato abreviado.

Recordamos que en unos tiempos no muy lejanos, muchos jóvenes obreros que deseaban estudiar, y que no podían cursar el bachillerato en el Instituto de Segunda Enseñanza, porque eran pobres, se matriculaban en el Instituto Carvajal, centro de instrucción gratuita. Allí aprendían, después de salir de sus talleres, después de realizar el trabajo de la jornada, Economía política—de la cual ya nada se acuerda—; francés, inglés y dibujo.

Recordamos también el vivo interés con que cumplían su misión los profesores de ese Instituto, entre ellos don Casimiro Pérez de la Riva, don Fabricio Pérez Cuevas, don Julián Fresno, don Antonio Molpeceres. Y no hemos olvidado que muchos obreros santanderinos se distinguían por su cultura, porque habían cultivado intencionalmente en el Instituto Carvajal su clara inteligencia. Lo que allí aprendieron, a algunos de ellos les fué muy útil, porque les ayudó muy eficazmente a abrirse camino en la lucha por la vida. No habían estudiado una carrera, pero poseían unos conocimientos que les elevaban sobre el nivel cultural de la honrada y laboriosa clase social a que pertenecían.

El bachillerato abreviado para los obreros logrará eso mismo que logró el inolvidable Instituto Carvajal, y algo más, porque les facilitará el medio de estudiar una carrera a quienes deseen estudiarla. El presidente de la Sección de Enseñanza del S. P. de P. L., Enrique Noreña, ha publicado en estas páginas una nota en la que dice:

«Formando parte de nuestra Sección la casi totalidad del profesorado de los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza de Santander y su provincia, no se resigna este profesorado a la inactividad que las presentes circunstancias le han deparado. Para dar

fin a esa inactividad, ansia desarrollar su labor docente entre la juventud proletaria, tan merecedora siempre de todo cuanto se haga por ella para elevar su nivel cultural. Pero no se detienen aquí nuestros anhelos. Pretendemos (y para conseguirlo no regatearemos el esfuerzo) que estos estudios, organizados por nosotros hoy, sin carácter oficial, merezcan algún día la aprobación de la Superioridad, y en no lejana fecha sean revalidados con la creación otorgada por el Gobierno legítimo de la República, del Instituto Obrero de Santander.»

Todos los días les sobra algo de tiempo a los obreros jóvenes. Si lo dedican a estudiar, irán adquiriendo una riqueza intelectual que les será muy útil en la vida, y contribuirán así muy eficazmente a la elevación del nivel cultural del pueblo santanderino.

GRAN CINEMA. Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30 ESTRENO. BACH EL REY DE LOS COMICOS. EL CAMPEON DEL REGIMIENTO. Dialogada en español. Mañana, sábado, Sor Angélica, por Lina Yegros. Próximo: Gran estreno. Arlette y sus papás.

LAS NOTICIAS. MAREAS PARA HOY. Pleamareas 8,14 m. y 8,40 t. Bajamareas: 2,14 m. y 2,42 t. Coeficiente medio: 39 m. y 64 t.

GRUPO «RAMON PELAYO». Se recuerda a los alumnos del primero, segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto y séptimo grados de niños; quinto, sexto y séptimo de niñas, y a los del grado de readaptación, que dichas clases están funcionando. Asimismo se hace saber que a partir del lunes próximo deberán presentarse también las alumnas del cuarto grado. El director.

ANTICIPACIONES. Por el presente se hace saber a los señores contribuyentes de los pueblos de la provincia, que han solicitado el anticipo anual y primer trimestre de sus cuotas del actual ejercicio, que pueden hacerlas efectivas los días 8, 9 y 10 del corriente mes, hora de diez a doce de la mañana, en la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER. CUPON BENEFICO. Sorteo del día 4 de marzo. Premiado con 25 pesetas, número 149, y con dos pesetas, números 49, 349, 349, 449, 549, 649, 749, 849 y 949.

SE DESEA SABER... De Manuel García Gómez, enrolado en el batallón «Pi y Margall», que, al parecer era rancharo, y de Ramón García Gómez, del Batallón 109 (sargento), y de Ventura Gómez y Gómez, hermanos y primo, respectivamente, de Antonio García Gómez, del Batallón 106 (Plana Mayor).

—De una tal Felisa, de oficio camarera, que tiene un hermano carabnero y se encontraba en Irún al comienzo de la guerra. Dirigirse a Manuel Aristozabal, batallón «Saseta», de ametralladoras, cuarta compañía, San Marcel-Guermica-Vizcaya.

—De la familia del miliciano Victoriano Eceñega, que vivía últimamente en la bajada de San Juan, número 4, tercero, para que se presenten en las oficinas de la Guardia Municipal, a fin de comunicarle un asunto que les interesa.

—Se meiga a todo el que sepa el paradero del vecino del concejo de Espinama, Jesús González Benito, de 17 años de edad, estatura regular, con chaqueta de pana, pantalón de drill, lo comunice a la mayor brevedad al teniente del Batallón de Infantería número 125, don Juan Ucha Misa.

BUZON DE CAMPANA

Se encuentran sin novedad.

(Noticias recibidas, el día 3.) En uno de los frentes de Burgos el cabo Santiago Sanz y los milicianos Manuel San Millán, Bonifacio San Millán, Félix Fernández, José Herrera, Daniel Salinas, Ignacio Gutiérrez, Manuel Cimiano y José Gallego.

—El cabo Alberto Fernández y los milicianos Lucas Campo, Severino Lavín, Juan Casanueva, Adolfo Ruizgómez, Francisco Casado, Prudencio Abascal, Gerardo Mata, Adrián Gutiérrez, Manuel Sáinz, Fernando Pérez, Cecilio Zuzunegui, Antonio Sáinz, Francisco Noriega, Jesús Ocoja, Eladio Muñoz, Joaquín Arbio, José de la Hoz, José Ruiz, Gonzalo Sáinz, José Escalante, Ismael Casado, Gregorio Machín, Jesús San Millán, Justo Juárez, Angel García, Gregorio Juez y Guillermo Ballesteros.

—El cabo Gabino Ruiz y los soldados José y Julián Jorin, José Hidalgo, Emilio Ceballos y Manuel García. —Los milicianos Francisco Cordero, Eustaquio Alonso, Emilio Gómez, José Pérez, Rafael Caso, Agapito Almirante, Manuel Posada, Jesús Rodríguez, Eduardo Barreales y Laureano Argüelles.

—El sargento Jesús Herrero; los cabos Policarpo Luena, Elias Rozas y Prudencio Rodríguez, y los milicianos Vicente Gutiérrez, Angel Alonso, Felipe Villegas, Pedro Valdés, José Alvarez, Francisco Trueba, Jesús Ufena, Antonio Díaz, Lucas San Román, Antonio Gómez, Manuel Zamanillo, Manuel Manjón, Pedro Castañero, Justo González, Honorio San Miguel y Alfredo Llata.

—El alférez Julio Martínez; los cabos José Echevarría, José Cañedo, Cayo Orta, Esteban Rebolledo, Francisco Machín y Benito Ramos, y los milicianos Angel Sánchez, Antonio Fernández, Eugenio Gutiérrez, Amalio Incerca, Gregorio Gil, Valeriano Vastole, Francisco Menechaca, Jaime Barquin, Angel García y Sergio Argos.

—Los cabos Joaquín Gutiérrez y Manuel Fernández, y los milicianos Juan Cabrero, Francisco Bueno, Mariano Sánchez, Francisco San Emeterio, Felipe de Pedro, Mariano González, Manuel Galván y Francisco Lavín.

—Los cabos Luis Díaz y Angel Lozano, y los soldados Valeriano Fernández, Eduardo Borbolla, Felipe Díaz y Francisco Peral, del pueblo de Herreñas; Amadeo Fernández, Ruperto Fernández, Emeterio Gutiérrez, Félix Costo, Manuel González y Urbano González, de Rionansa; Carlos Martínez, Samuel Serafin Fernández, Eloy Freilezo, José Agüeros y José Preliño, de Lamasón, y Paulino González y Francisco Conde, de Peñarrubia.

—Los milicianos de la sección de explosivos Jesús Martorell, Florencio Barros, Manuel Alonso, Máximo Díaz, Fernando García, Francisco Díaz, Rafael Obregón, Tiburcio Pérez y Manuel Rumoroso.

—Los cabos Eduardo Ruiz y Antonio González, y los milicianos Luis Fernández, Ramón Martín, Víctor Martín, Modesto Aja, Felipe Contreras, Ramón San Martín, Enrique Bruguera, José Anelvas, José Vega, Prudencio Solana, Emilio Rodríguez, Adolfo Turante, Nicolás San Pedro, Francisco Cayadas, Luis Merino, José Ruiz, Agustín Peña y Antonio Maraño.

—Los milicianos de Ametralladoras, Segundo Mantecón, Valentín Laso, Isaac Fernández, Manuel Ortiz, José Rodríguez, Julián Suárez, Vicente Sarasola, José Gutiérrez, Angel Travesía, Manuel de la Fuente, Emilio Ortega, Arturo Bezanilla, Tomás Teresa, José Aguirre, Fidel Polanco, Agustín Corada, Gregorio Vallejo, Cayo Cachán, Félix Pachó, Manuel Delgado, Santiago Aja, Bernardo Alonso, Jacinto Castañedo, Augusto Lussars, Jesús Herrero, Pedro Matanzas, Eloy Haya y el sargento Pablo Palacios.

—El teniente Manuel Barrio; sargento Leopoldo Madrazo; cabos Miguel Cayón, José María Fernández, Amalio Cueto, Antonio López, y los soldados Cipriano Merino, Joaquín Fernández, Angel Pazasartundia, Eugenio Ipatraguirre, José Bustillo, Valentín Andrés, José Puente, Santiago García, Federico Ibáñez, Andrés Fraile, Mariano Ramírez, Antonio Gómez, Eusebio Fernández y Agapito Ruiz, y la escuadra de Ametralladoras cabo Alberto Cuebas y soldados Aureliano Gutiérrez, Luis Gómez, Marcelino Ruiz y Manuel Martínez.

—Cabos Pedro Lastra, Daniel Martínez, Jesús Fernández, José Diego, Valeriano Pedraja, Esteban Narbaiza y Miguel Fernández; milicianos José Diego Pila, Manuel Urquijo, Benito Conde, Manuel Pérez, Federico Gómez, Manuel Gómez, Felipe Fernández, José Respuela, Julián García, Domingo Díez, Antonio Vázquez, Ventura Rasillo, Alfredo Rodríguez, Urbano Gómez, Mauricio Asensio, Alvaro Creña, Juan Manuel Fernández, Julio Belso, Francisco Arias, Alfredo Cortiguera, José Pérez, Leoncio Arenas, Jesús Ruiz, Florentino Cuevas, Emeterio Gómez, Ricardo Pacheco, Marciano Rivas Aja y Santiago Fernández Ceba.

REPUBLICA FEDERAL

Son los acontecimientos los que hacen la propaganda.

Las realidades son siempre más elocuentes que las palabras, habladas o escritas. Y es la realidad la que está propagando, con una insuperable eficacia, las doctrinas políticas del insigne Pi y Margall. Mientras en la vanguardia es defendida heroicamente la República, en la retaguardia se piensa en la República federal. Ya se la considera, quizá unánimemente, o poco menos, como la mejor solución de algunos problemas relacionados con la vida nacional. Y ya se está viendo que las regiones están capacitadas para vivir autónomamente, sin la constante, y con frecuencia molesta, inoportuna, intervenció administrativa del Poder central. Ya no son las regiones «menores de edad». Ya están en condiciones de que se les conceda la autonomía.

«El Diluvio», gran diario de Barcelona, fué siempre un periódico republicano federal. Y es muy natural que exprese su satisfacción al ver cómo, conscientemente, se federaliza la parte sana y serena de la opinión española, cuyo sentido de la vista no ha sido cegado ni por la ambición ni por la locura. Dice el colega: «Si la República española de 1873 se hubiera organizado federalmente, no hubiéramos pasado por la vergüenza de la restauración borbónica, culpable de las desgracias inmensas que ahora sufre España. Esta convicción la comparten hoy todos los republicanos de buena fe, quienes se muestran arrepentidos de no haber coadyuvado a imprimir una orientación federalista a la actual República. El unitarismo mató a la República del 73 y acabaría también con la de ahora si inmediatamente después de terminada la guerra no la diésemos un carácter exclusivamente federal. Esa reforma fundamental de la organización política de España no admite demora. Es de realización inaplazable. La monarquía centralizadora liquidó casi a la nación, que acabaría por desmoronarse completamente si no se transforma en una libre federación de todas las regiones hasta aquí asfixiadas por el Poder central, lo mismo en tiempos monárquicos que bajo la República.»

Y añade «El Diluvio»: «El régimen centralista ha terminado para siempre en España. Las regiones que después de la guerra no se consideren con vitalidad suficiente para regir automáticamente sus destinos, deberán unirse a las más afortunadas por sus

condiciones geográficas, históricas, idiomáticas, etc. Pero ninguna quedará fuera de la organización federalista. Las atribuciones del Poder central no impedirán entonces el progresivo desdoblamiento de las regiones, anquilosadas durante siglos de dominación centralista. Una vez ganada la guerra, constituyamos federalmente a la República. Y el porvenir no podrá presentarse más espléndido.»

Y en lo que dice el colega, debemos fijar nuestra atención los montañeses. Nosotros creemos firmemente que nuestra región, el País Cantábrico, se puede y se debe considerar con vitalidad suficiente para regir autónomamente su administración. Si junto a la nuestra hay alguna provincia que no se juzga dotada de la capacidad suficiente para gobernarse de un modo autónomo y desea unirse al País Cantábrico, este deseo nos parecerá muy realizable. Pero solos o en compañía de algún simpático pueblo vecino, los montañeses aspiramos a que la autonomía nos facilite la manera de contribuir con nuestras actividades a que sea espléndido el porvenir de la República española constituida federalmente.

En el tiempo transcurrido desde que empezó la guerra, la Montaña, que ya había aprendido mucho, ha practicado más, y esta práctica, unida a sus convicciones federales, ha arraigado profundamente en nuestro ánimo el deseo de que se le conceda al País Cantábrico el Estatuto correspondiente. Nos menester que desde la tribuna y desde la Prensa se realice una campaña de propaganda de la doctrina federal. Los acontecimientos son los que hacen esa propaganda, dejando en el ánimo de las gentes la plena convicción de que la República española tendrá, necesariamente, que federalizarse.

SALA NARBON.—Hoy, viernes, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la deliciosa producción musical La princesa de la Zarzuela, por María Eggerth. Butaca: 0,30, 0,50 y 0,80, respectivamente. SALON VICTORIA.—Hoy, a las 7,15. La emocionante película El triunfo de Chan, por Warner Oland. Butaca, 0,50. CINE FRONTON.—A las 5. La Princesa de la Zarzuela, por María Eggerth. A las 7 continúa: El campeón del regimiento, en español.

TRAS TANTO Y TANTO SUFRIR

El régimen alimenticio de las personas enfermas.

El rápido descenso de la temperatura, que acaso sea el comienzo de una temporada de intensos frios, de lluvias, de granizos, de nieves, nos hace temer que venga un aumento del número de las personas enfermas. Es muy cierto que hay en nuestra ciudad mucha gente cuyo estado de salud no es, ni mucho menos, completamente satisfactorio. El constante sufrimiento del ánimo, la inquietud, los sobresaltos, los sustos frecuentes y también las deficiencias de la alimentación, tienen que producir sus naturales efectos en las personas de poca salud, en las de edad avanzada, en las que no están en perfectas condiciones de resistencia.

Hay que acordarse de los enfermos, de los débiles, de los que corren el riesgo de ponerse enfermos si no pueden seguir el régimen alimenticio que requiere su estado físico. En la retaguardia, tiene que haber mucho amor al prójimo, y los efectos de este cariño los deben notar las personas que no disfrutan de una salud completa. Se inicia la época del año más peligrosa para la salud, por lo cual, como hemos dicho, hay que acordarse de los enfermos y de los enfermitos, niños y ancianos principalmente. Ve a ser difícil, con tanto y tanto como se sufre, que la gente sana de toda la vida, conserve su salud de hierro. Se resiste todo lo que se puede resistir físicamente; se procura ponerle al mal tiempo buena cara. Pero, como se dice vulgarmente, da procesión anda por dentro. Y cuando se inicia el malestar que es el precursor de las enfermedades, se debe procurar que, cuanto antes mejor, actúe la asistencia médica.

Una de las cosas que hay que hacer en favor de los enfermos, es dotarles, en lo posible de la alimentación especial que en cada caso sea necesaria. A este acción humanitaria ya se le ha dado «estado oficial» en el País Vasco. Dice «El Liberal», de Bilbao: «Ha quedado reorganizado el servicio de régimen alimenticio que funcionaba en el Instituto provincial de Higiene. Desde mañana, funcionará este servicio en el Instituto de Vacunación. Todos los enfermos necesitados de un régimen especial de alimentación que puedan acudir personalmente deberán presentarse en este consultorio médico, donde, previo reconocimiento, se extenderá por el servicio médico receta-cartilla a los enfermos que, a su juicio y con arreglo al cuadro de enfermedades confeccionado

nado por el Departamento de Sanidad, necesitan adquirir los artículos señalados para el régimen alimenticio, quedando suprimidos los certificados oficiales en impresos retribuidos, advirtiéndose que únicamente tendrán validez para el suministro de los artículos de este régimen las recetas-cartillas oficiales editadas por este Departamento de Sanidad.

Los enfermos que por su proceso no puedan acudir personalmente, por guardar cama, podrán solicitar de los médicos de cabecera las autorizaciones para la adquisición de dichos artículos. Los médicos extenderán las recetas-cartillas a los enfermos que estén encuadrados en el cuadro de enfermedades confeccionado por dicho Departamento. Dadas las circunstancias actuales, y a fin de evitar que el verdaderamente enfermo y necesitado de estos artículos calga perjudicado, es de esperar de la comprensión del público en general, que se abstendrá de recomendaciones y coacciones cerca de los médicos, las que serían sancionadas severamente.»

La creación de este servicio especial de régimen alimenticio para los enfermos, es un admirable rasgo de humanitarismo. Tras los sufrimientos morales, suelen venir los padecimientos físicos. Hay personas que están sufriendo los efectos de una abrumadora depresión moral y física. Y hay edades en que con rapidez se agotan las energías. Por esto creemos que es un deber de la retaguardia acordarse también, constantemente, de los enfermos.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANTE RENOMBRADO

Inspección de Primera Enseñanza.

Los maestros comprendidos en la siguiente relación deberán pasar por la Inspección para recoger el oficio, agregados provisionalmente a los Grupos abiertos de la capital: María Niño, Carmen Montes, Ulpiana Barrio, Josefina Lorenzo Arquero, Nieves Ronda González, Carmen Sánchez López, Pablo Barrio, Marcos García, Encarnación González, Perpetua González, Petra Trigo, Santiago López, Cristina Liáquez, Evencio Valbuena, Epifanio Romero, Pedro Sarragua Suárez y Antonio Villagarcía Bas.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO) Hoy, a las 4 y medía EL HOMBRE DEL ANTIFAZ BLANCO A las 7,15 tarde, A las 10,30 noche. EL AGENTE SECRETO Interpretada por el gran artista HARRY PIEL.

MARIA LISARDA - COLISEUM Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30. PREMIOS POPULARES.—Tarde y noche, patio, 1 peseta; principal, 0,75; antiteatro, 0,40.—Reposición de la producción Fox, por Lillian Harvey, MIDEBILIDAD Mañana, sábado, reposición de DRACULA, directa en español.

EL HEROISMO HISPANO

Y la capacidad creadora del obrero español

El espíritu guerrero está muy arraigado en el carácter hispano, cosa perfectamente explicable, porque la Historia de España es, toda ella, una constante lucha.

El general Miaja ha dirigido una elocuente proclama a las tropas del frente del Centro. «El enemigo—dijo—es fuerte. Sus tropas están bien mandadas y dotadas de material. Técnicos y unidades extranjeras, invadiendo España, han venido a ayudarlo en la lucha.

También se suele olvidar frecuentemente que el pueblo español es uno de los pueblos más creadores del mundo.

VIDA SOCIETARIA

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA (Sección de Santander).—Se pone en conocimiento de todos los camaradas de este Sindicato que la entrega de los carnets se efectuará todos los días, de seis a siete de la tarde, en Secretaría.

A la vez recordamos a todos aquellos compañeros que aún no han enviado la fotografía y los datos necesarios para este carnet, lo hagan a la mayor brevedad.

—A todos aquellos compañeros que tienen solicitado el ingreso en nuestro Sindicato, al igual que los que tienen carnet provisional, se les ruega pasen lo antes posible por esta Secretaría, al objeto de entregarles las hojas de ingreso para remitirlas al Comité de la Federación Gráfica.—La Directiva.

—Todos los compañeros que se encuentran en paro deben pasar por Secretaría antes del viernes, al objeto de hacer la relación correspondiente para el cobro del subsidio del primer semestre.—El contador.

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE JABONERIA, PERFUMERIA, LEJIAS Y SIMILARES DE SANTANDER Y SU RADIO

Esta Sección celebrará asamblea general ordinaria hoy, viernes, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el salón de actos de nuestro domicilio, Casa del Pueblo, Megallanes, 6, con arreglo al orden del día que figura expuesta en la tablilla de anuncios de nuestra Secretaría. Rogamos a todos nuestros compañeros la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de interés.—El secretario.

SOCIEDAD «EL ARTE DE VESTIR»

Se ruega a todos los compañeros y compañeras nos envíen a la Casa del Pueblo, tercer piso, una relación de los maestros y sus ayudas, para los Seguros Sociales, pues la anterior se nos extravió cuando pasamos la Secretaría a esta Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE JARDINEROS, HORTICULTORES Y ABRADORES

SECCION VALLE DE CAMARGO-MALIANO.—Se convoca a una reunión a todos sus socios, hombres, en la Casa del Pueblo de Mallaño, mañana, sábado, a las siete de la tarde.

Los trabajadores manuales. Esto no lo quiso ver el régimen capitalista, que no trató de crear en España industrias tan importantes como la construcción total de los automóviles... Manos hábiles guiadas por inteligencias clarísimas. Esto son muchísimos operarios españoles, de todas las artes, de todos los oficios en que el trabajo es a la vez intelectual y manual.

Y como ahora se habla del heroico espíritu guerrero de la juventud española, se habla también del valor indiscutible de la mano de obra hispana. Recojamos este párrafo de un discurso pronunciado hace pocos días en Madrid por el ministro de Estado, Alvarez del Vayo.

Es una gran verdad que son muchos los españoles que desconocen todas las posibilidades de su país, de su propio pueblo. Y algunos de esos españoles, tan sumamente ignorantes, han gobernado a España, al país por ellos completamente desconocido...

M. TRIGUEROS PRACICANTE-CALLISTA REANUDA SU CONSULTA

Moret, 2, primero (esquina Becedo).

SINDICATO DE TRABAJADORES DEL CREDITO Y FINANZAS

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA.—Se convoca a todos los asociados de Santander y provincia a la asamblea extraordinaria que se celebrará el domingo día 7, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda, en el salón de actos del antiguo Club de Regatas.—El Comité ejecutivo.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS Y HIGIENE

EL ORFELINATO PARA LOS HIJOS DE MILICIANOS.—Esta institución de humanidad y de justicia es ya una hermosa realidad. Los niños, víctimas inocentes de esta guerra fratricida y cruel, hijos de heroicos hermanos nuestros, que, en aras de los más sublimes ideales de libertad y patriotismo, vierten su sangre generosa y dan su vida por nuestra España, por la verdadera España, tendrán ya, de una manera definitiva, un refugio donde serán atendidas todas sus necesidades y donde hallarán ese amor tan necesario a la infancia.

Pero es preciso allegar recursos para que esta institución lleve una vida próspera y libre de dificultades económicas. Este Sindicato, deseando colaborar en los trabajos que a este fin realiza la Comisaría general de Guerra, abre una suscripción popular que encabeza con 555 pesetas.

SINDICATO PROVINCIAL DE PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL

Mientras duren las presentes circunstancias, ha quedado formado el Comité ejecutivo de la siguiente forma: presidente, Pedro García; tesorero, Emilio Alcántara; secretario general, Germán García; secretario de actas, Julián Mena, y vocales, Gil Alcántara, Pilar Escudero y Agustín Martínez.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES

Hoy, viernes, a las siete de la noche, celebrará reunión de Directiva para un asunto urgente.—El secretario.

SECCION DE PEONES.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, viernes, a las cinco de la tarde, para continuar la asamblea del pasado miércoles.

SECCION DE PINTORES.—Se convoca a todos los pintores de la C. N. T. para que se pasen por Secretaría de seis a siete y media de la tarde, para informarnos de un asunto que les interesa.—La Directiva.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

SINDICATO DE ARTES GRAFICAS

Francisco Gil, Antonio Lazo, Pedro Serrano, Primo González, Joaquín Gómez, Juan José Gándara, Rafael Pando, Vicente Dermis, Ernesto Robledo, Victoriano López, Alberto Ortiz, Faustino Sotomayor, José Sanz, Miguel Miralles, Venancio López, Pedro González, Alejandro Aizendil, David Fernández, José González, Abdón Vega, Victoria, no Pereira, Ramón Mayora, Alfonso Fraile, Wenceslao Ianza, Enrique Gómez, Rogelio Echevarría, Francisco Sierra, Demetrio Cano, Manuel Rey, Justo Andraza, Angel Zabala, José Palazuelos, Laureano Cano, Angel López, Adolfo Zamaniño, Jesús Zamaniño, Manuel Gallardo, Angel Gallardo, Pablo Gallardo, Bautista Galdos y Gonzalo Bedía.

También deberán presentarse las siguientes compañeras: Marcelina Ayala, Josefa Cavadas, Sara Bravo, Antonia Alonso, Rosa Lanza, Dámasa Ortiz, Aurora Cabarga, Fernina Gil, María Martínez, Avelina Bolívar, Josefa Andrés, Angeles Sausa, Pilar Sáinz y Dolores Vitienes.—El secretario.

SINDICATO DEL METAL

SECCION UNICO DE TRABAJADORES VALENTINOS

SECCION DE OFICIOS VARIOS DE CAMARGO

FEDERACION COMARCAL MONTANESA

BOLESA UNICA DE EMBARQUE

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS Y HIGIENE

SINDICATO DE TRABAJADORES DEL CREDITO Y FINANZAS

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS Y HIGIENE

SECCION DE PEONES.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, viernes, a las cinco de la tarde, para continuar la asamblea del pasado miércoles.

SECCION DE PINTORES.—Se convoca a todos los pintores de la C. N. T. para que se pasen por Secretaría de seis a siete y media de la tarde, para informarnos de un asunto que les interesa.—La Directiva.

OTROS CENTROS

FRENTE DE LA JUVENTUD ANTIFASCISTA

RADIO SUR.—Se convoca a todos los pertenecientes a este Radio a una reunión en el local de las Juventudes Unificadas (las Adoratrices), para hoy, a las siete y media de la tarde, para la formación de este Radio. Acudid todos.—El responsable.

RADIO NORTE.—Se pone en conocimiento de todos los militantes pertenecientes a este Radio que, obrando ya en nuestro poder el material de cotización, deberán pasar a recogerlo, a la mayor brevedad posible, por nuestro domicilio social, Santa Clara, 10, primero derecha, todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, haciéndose acompañar de sus respectivos carnets.

RADIO OESTE.—Se convoca a los camaradas siguientes: Cecilio Palazuelos Martínez, Manuel Barreiro, Fabián Román Blanco, Avelino Manuel García, Rafael Mendoza García, Alfonso Diego Díaz, Dolores Rodríguez García, Antonio de la Fuente Utiel, Martina Rueda Cintero, Félix Uriel Digón, Mateo Ochoa Pérez, Valentín Fernández Pardo, Antonio Ochoa Elias, Arturo Velasco Ameharrena, Apolo Barrio Gancedo, Jesús Sánchez Sánchez, José Ruiz Sáenz, Pantaleón Marquinez Fernández, Manuel Antolin Cruz, Damián Terán Tapia, Manuel González Fernández y Tomás Velasco Pérez, a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho de la noche, en Magallanes, 27, teniendo presente que serán sancionados aquellos que dejen de asistir sin causa justificada.

RADIO OESTE, CELULA NUMERO 4

RADIO SUR.—Se pone en conocimiento de todos los militantes de este Radio que hoy, viernes, a las ocho de la noche, y en nuestro local de Ruamayor, 15, bajo, se celebrará un pleno, al que deben acudir todos los camaradas, pues se tomarán en el medidas contra los que no acudan sin causa justificada.—El secretario de Organización.

RADIO DE MONTE.—Se convoca a todos los militantes y simpatizantes a una reunión para hoy, viernes, a las ocho de la noche, para tratar asuntos de interés.—El secretario.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

COMITE LOCAL.—Se convoca a los secretarios generales de los Radios Norte, Sur, Este y Oeste a una reunión que se ha de celebrar el lunes, día 8, a las siete de la tarde, en el local del sector número 2 del Radio Este, Velasco, 13, primero.—El secretario

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO DE BASE «ANTONIO COLL»

CHISQUEROS-PIEDRAS

AL POR MAYOR Y MENOR

Del Gobierno civil

Comandancia Militar

REQUISITORIA

Comisión provincial pro «Konsomol»

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles

Subdirección en Santander y su provincia

Don Paulino García del Morai e Hijo

Disposiciones y notas oficiales

Junta provincial de Abastecimiento.

ABASTECIMIENTO LOCAL

Relación de multas impuestas y cobradas por esta Delegación de Abastos:

Isabel Olata, de Santander, falta de peso venta de carbón, 75 pesetas.

Viuda de Alonso, de Mallaño, falta de precios en escarapate, 25 pesetas.

Máximo Labrador, de Cabezon, por no fijar precios escarapate, 25 pesetas.

Ángeles Becerril, de Santander, venta de verdura fuera de la plaza, 25 pesetas.

Gaspara Escudero, de Cabezon, por no fijar precios en escarapate, 25 pesetas.

Felipe del Castillo, de Astillero, ocultación y acaparamiento de viveres, 50 pesetas.

Joaquín Aja, de Vargas, ocultación de generos, 50 pesetas.

Rodríguez Prieto Hijos, de Santander, exceso en el precio de venta, 200 pesetas.

Vicente Fernández, de Aés, ocultación y acaparamiento de viveres, 25 pesetas.

Ambrosio Lavín, de Santander, falsificación vales de pan, 5 pesetas.

Visitación Escobedo, de Peñacastillo, falta de peso en la venta de verduras, 25 pesetas.

Luis Valle, de Cicero, contrabando de huelles, 27,50 pesetas.

Viuda de Isidro Mateo, de Santander, exceso en el precio de venta de jerez, 250 pesetas.

Dolores San Juan, de Santander, por no fijar precios de venta, 25 pesetas.

Santander, 4 de marzo de 1937.

Una y otra vez, esta Delegación ha recordado a las vendedoras de hortalizas, aves, etc., la obligación ineludible de acudir con sus artículos a los mercados y plazas para su venta al público a los precios fijados.

Guía del público y precios de algunos artículos:

Repollo, 0,50 pesetas kilo.

Ajos, 3 pesetas kilo.

Cebollas, 1,50 pesetas kilo.

Mora Rueda, Amós Benito Vega, Francisco Gómez Salas, Guillermo López Pérez, Rufino Somovilla Arce, José Fernández Ayala, Severino Cobo Cobo, Ventura Ríos Sámano, Prudencio Pacheco y Angel Cano Carrero.—El jefe de operaciones, José García Vayas

Delegación de Transportes de E. M.

Se ordena a los conductores que están al servicio de Guerra cumplan lo ordenado para la circulación por la vía pública, según determinan las Ordenanzas municipales, haciéndoles saber que atenderán cualquier indicación que les hicieran para el fiel cumplimiento de dichas Ordenanzas.

Santander, 4 de marzo de 1937.—El delegado de Transportes de E. M.

Delegación del Gobierno en Santander, Burgos y Palencia.

CIRCULAR NUMERO 15, DEL EXCELENTISIMO SEÑOR MINISTRO DE LA GOBERNACION, FECHA 1 DEL ACTUAL

El ministro de Agricultura, en comunicación de 26 de febrero último, dice a este Departamento lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Con esta fecha comunico a director de Reforma Agraria lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Como ampliación a la orden-circular de este Ministerio, fecha 27 de enero último, y con el fin de aclarar varias consultas que sobre la misma se han hecho respecto al cobro y devolución de las rentas de las fincas que en 19 de julio pertenecían a elementos declarados factosos, este Ministerio se ha servido disponer que los Comités, Ayuntamientos, consejeros de administración de fincas incautadas, etc., que hubieran cobrado las rentas de las fincas de las personas que han sido declaradas factosos, vienen obligados a justificar debidamente ante el ministro, por medio de sus servicios provinciales, como son la Delegación de Reforma Agraria y la Sección Agronómica, el empleo del importe de las rentas cobradas indebidamente. Los servicios provinciales del Ministerio, previa la comprobación de los justificantes, someterán a la consideración del ministro lo procedente en cada caso, quien resolverá en definitiva. Todas las reclamaciones deberán hacerse a través de los servicios provinciales del Ministerio.»

Consejería de Hacienda.

ORDEN NUMERO 14.—COBRO DE RENTAS.

En relación con la orden número 13 de esta Consejería, por la que se prohíbe terminantemente el cobro de rentas, ya sean de fincas rústicas o urbanas, y siendo de necesidad resolver sobre aquellos casos en que el propietario abandonó la administración de dichas fincas por ausencia no autorizada o por cualquiera otra causa, sin dejar administrador o cobrador con poder notarial, esta Consejería dispone:

1.º Los Consejos municipales son los únicos autorizados para recaudar las rentas a que se hace referencia, a cuyo efecto abrirán un libro de contabilidad, en el que conste el nombre del propietario, el del inquilino o arrendatario, importe de la renta y plazo a que corresponde, como igualmente las observaciones sobre las causas (ausencia, fallecimiento, prisión, etcétera) que dan origen al cobro de la renta con arreglo a la presente orden.

2.º Si, cobradas las rentas, se presentase al Consejo municipal el poder notarial otorgado a nombre de persona que esté presente y en libertad absoluta, el Consejo municipal reintegrará a la citada persona la cantidad percibida por cobro de renta, descontando un premio de cobranza, no superior al cinco por ciento.

3.º Las rentas percibidas por los Consejos municipales con sujeción a esta orden quedarán depositadas en la Caja municipal respectiva, dándose cuenta a esta Consejería a final de cada mes del saldo resultante.

Estas cantidades quedan sujetas a lo que en su día resuelva el tribunal especial que ha de entender en los asuntos relacionados con la Caja de Reparaciones, creada por decreto del Gobierno de la República, o a las determinaciones de las Juntas provinciales de fincas rústicas o urbanas, en cada caso.

Santander, 4 de marzo de 1937.—El consejero de Hacienda, D. J. Sampedro.

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los Consejos municipales, Frentes Populares, entidades y público en general, que, estando este Departamento de Hacienda verificando la liquidación de cuentas de la extinguida Dirección general de Finanzas, se suspende toda clase de pagos hasta nuevo aviso.

Santander, 4 de marzo de 1937.

Consejería de Ganadería.

Se pone en conocimiento de todos los ganaderos de esta provincia que con esta fecha termina el plazo que se les ha dado para remitir a sus respectivas organizaciones los que sean socios y a los Comités Agrícolas locales los que no pertenezcan a ninguna, las relaciones en las que expresen el número de cabezas de ganado que cada uno posea, advirtiéndoles que, a partir de mañana, día 6, no se surtirán de piensos a ningún ganadero que no haya cumplido este requisito.

Santander, 5 de marzo de 1937.—El consejero de Ganadería.

RECONOCIMIENTO DE MOZOS

Hoy, por la mañana, serán reconocidos todos los soldados aptos para servicios auxiliares que de distintos batallones se hallan en la plaza a tal fin.

Todos los reconocidos en estos tres últimos días y declarados aptos, se presentarán hoy, a las tres de la tarde, en el cuartel del Regimiento Valencia, para pasaportarlos a sus destinos.

PRESENTACION

Hoy, a las once de la mañana, se presentarán en el cuartel del Regimiento Valencia las clases y tropa que se relaciona:

Brigada Santiago Rubinos, Manuel

TORRELAVEGA

LOS MILICIANOS Y EL «KONSOMOL»

Los queridos amigos que forman la tercera compañía del batallón 112 nos envían unas cuartillas, muy bien razonadas, enviando saludos a sus familiares y haciendo un examen de la situación actual, en el que emplean frases de reproche para los enemigos, que no han vacilado, bajo el grito hipocrita de «Arriba España», en prender entregarla a los fascistas extranjeros.

Prometen luchar hasta conseguir arrojar de nuestro suelo a quienes entraron en él creídos que esto sería una merienda de negros, y hasta dejar limpia a nuestra patria de quienes quisieron venderla para hundir en la esclavitud a los trabajadores.

Dedican unas frases de elogio y agradecimiento para el gran pueblo de la U. R. S. S., al que dedican un fraternal saludo, y destinan 442,50 pesetas para la suscripción por «Konsomol», cuya suma han enviado oportunamente a la primera autoridad de la provincia.

Los donantes son los siguientes: Enrique Ruiz, Manuel Rodríguez, Francisco Muñoz, Manuel Arnesto, Andrés Riquelme, Fernando Gutiérrez, José Marcos, Melchor López, Benito Fernández, Alfonso Cuesta, Bernardo Sáiz, Carlos Suárez, Ciriano Díaz, Gustavo Sanz, José Sáiz, José Fernández, Pedro Espinosa, Pedro Zubimendi, Roberto Rodríguez, Valentín Bravo, Vicente Sámano, Fidel Díaz, Gabriel Ortiz, José Búrgués, Pedro Sánchez, Rogelio Mantecón, Victorino Campo, José Luis Alegria, Jerónimo Alonso, a cinco pesetas cada uno; Arsenio Eguen, Abelardo García, Agustín Sáiz, Alfredo Sáiz, Antonio Díaz, Andrés Alvaro, Amadeo Sáiz, a dos pesetas cada uno; Agustín Martín, Arcadio Álvarez, Angel Pérez, Antonio Obregón, Antonio Oreaña, Bonifacio Díaz, Baldomero Díaz, Bonifacio Pérez, Constantino Arenal, Demetrio Oria, Enrique Ruiz, Epifanio Rodríguez, Florian Trueba, Fermín Santamaría, Felipe Pérez, Federico Sáiz, a tres pesetas cada uno; Fidel Oria y Fermín Pérez, a 2,50 cada uno; Gumersindo Fernández, Gabriel Ruiz, Guillermo Rodríguez, Hipólito García, Isidro Larín, José Herrero, José Alonso, José Noriega, Jesús de Diego, Jerónimo Iglesias, José Angoitia, Julián González, José Barrioso, Jesús González, Jesús Ortiz, Julio Aguilera, Leonardo Real, Leoncio Fernández, Laureano Diego, Luciano Salomón, Martín Cruz, Manuel Pérez, Miguel Zubimendi, Máximo Vicario, Manuel Pelayo, Manuel García, Mariano Sánchez, Mariano Gutiérrez, Nemesio González, Pedro Calviño, Ramón Iglesias, Ricardo Pascualos, Ramón Alcalde, Román Crespo, Sergio Rodríguez, Tomás Riolobos, a cinco pesetas cada uno, que hacen el total de 442,50 pesetas indicadas anteriormente.

Y del mismo batallón 112, primera compañía, recibimos noticias de los camaradas Manuel Babás, Augusto Turisti, Florentino Baranda, Pablo Turidi, Angel Ibáñez, Cipriano Revilla, Santiago Pérez, Avelino Revuelta, Clemente Ruiz, Primitivo López, Ignacio Vencero, Venancio Payno, Francisco Payno, Germán Marcos y Herminio Landeras, quienes comunican que se encuentran bien, deseando tener ocasión de avanzar por tierras castellanas para dejarlas libres de la plaga fascista.

CORRESPONDIENDO
Recibimos el siguiente escrito: «Comandancia militar de Torrelavega, número 29. Constituida esta Comandancia militar, tengo el gusto de saludarle, aprovechando gustoso esta ocasión para reiterarle la consideración más distinguida. Torrelavega, 4 de marzo de 1937.—El comandante militar, Bernardo Azebal.»
Agradecemos el saludo y correspondemos a él muy gustosos, ofreciéndoles para cuanto podamos ser útiles a la causa de la República desde estas columnas o en el sitio que se nos asigne, y deseamos grandes aciertos desde el puesto que se le ha asignado al camarada Azebal.

FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS ANTIFASCISTAS
RADIO TORRELAVEGA.—Se convoca a los miembros de este Radio a una reunión que tendrá lugar mañana sábado, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social (Teatro del Pueblo).—El responsable, Alfonso Baquero.

EMPLEADOS MUNICIPALES (U. G. T.)
Se anuncia a los que integran esta Asociación que la correspondencia que venga dirigida a esta Secretaría habrá de ser a la nueva Casa del Pueblo, calle de Julián Ceballos.—El secretario.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA
RADIO TORRES.—Se convoca a planta general extraordinaria para hoy, viernes, a las ocho y media de la noche, en el sitio de costumbre.

SINDICATO DEL RAMO DE LA PIEL (C. N. T.)
Convoca a todos sus afiliados para una reunión hoy, viernes, a las seis de la tarde. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de gran interés.—El secretario, M. Riancho.

CUERPO DE BOMBEROS
Retén para hoy, viernes:
Capataz, Manuel Barreda; bomberos, Ramón Meana, Donato San Embarrio, Vicente Sámano, Bartolomé Pajuelo e Isidoro Fernández, y un coronel.

SESION MUNICIPAL

El miércoles último celebró sesión ordinaria nuestra Corporación municipal, siendo presidida por el alcalde, Germán Marcos, con asistencia de los señores Serrano, Rodríguez, Mesonero, Arenal, Castañeda, Campos y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:
Aprobar los extractos de acuerdos adoptados en sesiones celebradas en el mes de febrero, y la distribución de fondos que presenta Intervención.
Pasará a la Comisión de Hacienda para su estudio, un escrito de la Sociedad de Empleados Municipales, solicitando la mejora de los sueldos inferiores.
Dejar pendiente la solicitud de Máximo Jorge a algún cargo municipal.
Desestimar la de Julián Luján, en que solicita la poda de diecinueve árboles y corta de uno, en el paseo de Fernández Vallejo, porque dado ya lo avanzado de la estación puede ser perjudicial para el arbolado.
Pasará a estudio de la Comisión de Agricultura un escrito de Emilio Palomero, solicitando un pedazo de terreno propiedad del Ayuntamiento.
Aprobar la nómina de jornales.
Que por Pedro Redón se continúe desempeñando el cargo de relojero, en el existente en la iglesia incautada por este Ayuntamiento.
Que por la presidencia, junto con el delegado del Ayuntamiento en el Consejo local de Cultura, se resuelva lo que estime pertinente sobre la apertura de locales para la enseñanza en esta ciudad.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS
DISTRIBUCION DE ACEITE Y JABON.—En el día de hoy se procederá al reparto de un octavo de litro de aceite por persona, al precio de pesetas 2,20 litro, con su cupón correspondiente, y cien gramos de jabón por persona, al precio de 2,40 pesetas kilo, con el cupón número 2 del bacalao, en los establecimientos de los ciudadanos A. Terán, J. Fernández, J. Cabrero, viuda de Gómez, Cándido Sánchez, Isidoro Rasines, Angel Cotober, viuda de Obregón, Manuel Elvira, Jaime F. Diestro, Fernando Oreaña, viuda de Puente, Francisco Estévez, Luis Fernández, Agustín S. Pedro, Andrés Pérez. Los vecinos de Campuzano, Sierra, Caserios y Barreda, en los sitios de costumbre.

EL MITIN DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS
Modificaciones surgidas a última hora han hecho necesario variar el cuerpo de oradores del gran acto que se celebrará hoy, viernes, en el Salón Olímpico.
En las octavillas lanzadas profusamente en nuestra ciudad en las que se mencionaban: a José Pérez, por la Comarcas Montañesa; Manuel Blanco, de Bilbao, por la Regional Norte, y Jacinto Rueda, por la Regional Asturiana, vemos sustituido al último por nuestro querido compañero Aransáez, el cual, sin duda, vigorizará el acto con su intervención.
E. U. E.—JUNTA GENERAL
Se recuerda a los miembros de esta Federación que hoy, viernes, a las siete de la tarde, se celebrará junta general ordinaria en nuestro local, a la que sin excusa alguna deben acudir, pues los asuntos a tratar son de gran trascendencia.

Ramales.
PRO «KONSOMOL»
Segunda lista de suscripción organizada por la Agrupación Socialista de Ramales, a beneficio del barco ruso «Konsomol», y cuyos donantes, a excepción de los dos últimos, pertenecen al Parque móvil, columna número 1, destacada en Ramales:
Rodrigo Méndez, 5 pesetas; Víctor Guesuraga, 5; Sotero Nieves, 5; Joaquín Bedía, 5; Manuel Venero, 5; Joaquín Pelayo, 5; Santiago Maceana, 5; Eugenio González, 5; Manuel Portilla, 5; José López, 5; Alfredo Coto, 5; Ramón Puente, 5; Victoriano Sáiz, 5; Leopoldo Sierra, 5; Adolfo Lavid, 5; Pedro Gómez, 5; Manuel Collado, 5; Laureano Díaz, 5; Manuel Salcedo, 5; Antonio Callar, 5; Paulino Cuartas, 5; José Arenal, 5; Vicente Bolado, 5; Manuel Campo, 5; José Prallezo, 5; Angel Goya, 5; Saburnino Fernández, 5; Nicasio Camus, 5; Antonio del Campo, 5; Romualdo Zaton, 5; Julián Pérez, 5; Primitivo Rivero, 5; Pedro Martín, 5; José Campa, 5; Manuel Romanillo, 5; Ignacio Alfonso, 5; Ricardo Collado, 5; Evelio Gallo, 5; Rafael Fonseca, 5; Lorenzo Fuente, 5; Lorenzo Ruiz, 5; Jesusa Cano, 5; Juan Cano, 5; Sinfiriano de la Campa, 5; Emilio Esteban Pérez, 5.
Total recaudado hasta la fecha, 435 pesetas con 90 céntimos.

B. Frente Popular de Cuelo.
ROPERO INFANTIL
Debiendo proceder al reparto de las prendas confeccionadas en el Ropero Infantil de Cuelo, y de las adquiridas por el Subcomité del Frente Popular de dicha localidad, se requiere por segunda vez a los vecinos de la misma para que, dentro del plazo de diez días, a partir de la publicación de este artículo, presenten en la oficina de este Frente Popular de Cuelo petición de prendas, suministrando los siguientes datos:
Primero. Si el beneficiario es hijo de miliciano o su padre desempeña cargo en algún organismo de lucha antifascista.
Segundo. Sindical a que pertenece su padre.
Tercero. Número de hermanos mayores de catorce años (edad tope para percibir prendas).

“EL CANTABRICO”, EN LLANES

La Compañía Asturiana, que dirige el primer actor José Manuel Rodríguez, actuó en esta villa con verdadero éxito, obteniendo una buena recaudación en todas sus funciones, con destino al Socorro Rojo Internacional.

El día último dedicó los ingresos a los Hospitales de Sangre de Llanes, poniendo en escena el sainete, en dos actos, de costumbres asturianas, titulado «Sindo, El Curru», original de Eladio Velarde.

Joaquín Sánchez hizo recitaciones; el cuarteto «Los Pamperos» interpretó canciones asturianas, y finalizó la función cantando flamenco José González, «El Presi», acompañado a la guitarra por Fermán Sánchez, «Chelino».

Todos fueron muy aplaudidos, y el público salió satisfecho de pasar un rato tan agradable.

La Caja Asturiana de Previsión Social, que actualmente tiene sus oficinas en Gijón, publica una nota en la que manifiesta pueden presentarse a cobrar sus mensualidades los pensionistas por accidentes del trabajo el día 20 del corriente, los que residen en Llanes y Ribadesella, y del 29 al 31, los de los demás Concejos del partido judicial.

Se les ha concedido escuela nacional, por haber demostrado su aptitud ante el Tribunal competente, a Antonio Pérez Blanco, de Poo de Cabrales, y a Francisco González, de Buines, en el mismo Concejo.

Se han dictado reglas para que los licenciados militares que tuvieron en activo la categoría de cabos del Ejército, y, además, si al licenciarse se les dió el empleo de sargento para la reserva, pueden solicitar el reintegro en el Ejército.

Los reclutas de los reemplazos de 1930, 1931 y 1932, se concentrarán en Celorrio los de los Municipios de Ribadeva, Peñamellera Alta, Peñamellera Baja, Cabrales, Llanes, Ribadesella, Onís, Cangas de Onís, Amieva, Ponga, Parres, Caravia y Colunga.

Unos cuantos padres de alumnos del Instituto de Segunda Enseñanza de Llanes, que han abonado a su tiempo las matrículas, proyectan dirigirse con toda consideración al consejero de Instrucción pública para pedirle que abra el curso que se dijo comenzaría el día 1 del actual.

Alegan esos padres de familia que, si bien es cierto se utilizó el hermoso y amplio edificio del Instituto para Hospital de Sangre, conviene tener en cuenta que hay otros edificios, hoy desocupados, que pueden servir admirablemente para la enseñanza del bachillerato.

Cuarto. Jornal que gana su padre. Quinto. Si son hijos de viuda o huérfanos de dichas barridas.—El secretario.

CASA CAMPESINA
Esta Casa Campesina convoca a sus federados a una reunión que se celebrará el próximo domingo, día 7 de marzo, a las tres de la tarde en primera convocatoria y tres y media en segunda, en la Casa del Pueblo de esta localidad.
Dada la importancia de los asuntos a tratar se solicita la más puntual asistencia, siéndole aplicado el correctivo acordado a quien no asista sin causa justificada.—El Comité.

Guarnizo.
CASA CAMPESINA
Esta Casa Campesina convoca a sus federados a una reunión que se celebrará el próximo domingo, día 7 de marzo, a las tres de la tarde en primera convocatoria y tres y media en segunda, en la Casa del Pueblo de esta localidad.
Dada la importancia de los asuntos a tratar se solicita la más puntual asistencia, siéndole aplicado el correctivo acordado a quien no asista sin causa justificada.—El Comité.

SE NECESITA sirvienta. Informes: calle Juan de Alvear, 7, segundo derecha.

COMIDA PARA PERROS. Se vende en el Curtido Mendicónague, a 0,40 el kilo. Milímetro de venta, cinco kilos Paseo del Alta. (Curtidos).

CASA PARTICULAR ofrece pensión con o sin. Todo confort. Informes, en esta Administración.

CLASES PARTICULARES. Profesor muchos años de práctica. Informes: Arcille-ro, 2, tienda.

INCUBADORA compraria, capacidad 50 huevos, buen uso, precio conveniente. Félix Dumenieux, Ciceró.

SIERRA de plato, buen estado, con motor de cuarto caballo, compraria. Félix Dumenieux, Ciceró.

SE VENDE leña para estufas y cocinas. Informarán, Bar Villa Rosa. Teléfono 2503.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas, sin amueblar, con o sin derecho a cocina. También se alquilan para oficina. Informes, en Pedruca, núm. 15, primero.

chillerato. Tal ocurre con el palacio de La Guía, la finca de Partarrio, la de herederos de don José Sordo, la de la ex marquesa de Argüelles y la de herederos de don Sinfiriano Dosal.

A esos solicitantes les asiste la razón, pues habiendo pagado las matrículas, no es ninguna pretensión injusta el pedir que se abran las clases, para que los estudiantes no olviden sus lecciones y no pierdan un año, lo cual les causa un gran perjuicio, dada la cantidad de cursos que tienen que aprobar la mayoría de ellos, o sean siete años, según el plan moderno vigente.

Son justas estas peticiones y deben ser atendidas.

Ha llamado la atención que en algunos puntos de nuestra villa no funciona el alumbrado público, habiendo calles y barrios completamente a oscuras.

Como esto ocurre hace una temporada, hemos interrogado al encargado en Llanes de una de las Empresas de electricidad que prestan el servicio público, y ante nuestro asombro, y con acento de verdad, nos ha manifestado que ello tiene por causa el que les roban las lámparas de los postes, existiendo completa carencia de ellas.

Además, nos manifestó que, habiéndose acordado sirviere el túnel del ferrocarril de refugio contra el bombardeo de la aviación, pues para ello reúne inmejorables condiciones para el populoso barrio inmediato, se hizo una instalación de alumbrado en excelentes condiciones; pero, a pesar de ser un servicio público tan humanitario, poco a poco han ido hurtando las lámparas incandescentes, y hoy ese túnel está completamente a oscuras, como anteriormente a estas circunstancias, perdiéndose la ocasión de que pudiera prestar un gran servicio, al mismo tiempo, a los trenes y a los empleados de las brigadas de reparación.

Como se hace bastante difícil la vigilancia en ciertas zonas, y los ladrones han de asegurarse de que por allí no pasa nadie, para sus fechorías, sería muy conveniente que en todos esos puntos se colocara en las lámparas una alambrada soldada u otro medio defensivo, porque si no quedaremos a oscuras en donde a esos escaballeros les parezca oportuno.

Como consecuencia de lo que viene ocurriendo con las denuncias, cuyos autores se ocultan en el anonimato, se ordena que las denuncias se hagan por escrito, y si fuesen verbales, se levantará un acta por la autoridad o funcionario que la reciba. Todas las que no reúnan estas condiciones, no serán cursadas.

El «Boletín Oficial» de la provincia publica las disposiciones necesarias para ordenar, como mandato general para toda España, la entrega por los Juzgados municipales a los Ayuntamientos del Registro civil y de los Archivos parroquiales que hace tiempo deben estar en poder de éstos.

Los alcaldes, con los secretarios del Consejo municipal, realizarán cuantas funciones respecto al Registro civil venían verificando los jueces municipales.

Se está organizando rápidamente en Llanes la Juventud de Izquierda Republicana.
Para ello se hacen los trabajos necesarios, y dos comisionados estuvieron en Santander para entrevistarse con otros correligionarios y tratar asuntos del partido.—C. S.

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

UN RELOJ JULKIN, es el mejor regalo. San Francisco, 13.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puente, 2, cuarto (encima Botín Oro).

SE NECESITA sirvienta para casa de dos obreros. Menéndez de Luarda, 13, cuarto.

INCUBADORA compraria, capacidad 50 huevos, buen uso, precio conveniente. Félix Dumenieux, Ciceró.

SIERRA de plato, buen estado, con motor de cuarto caballo, compraria. Félix Dumenieux, Ciceró.

SE VENDE leña para estufas y cocinas. Informarán, Bar Villa Rosa. Teléfono 2503.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas, sin amueblar, con o sin derecho a cocina. También se alquilan para oficina. Informes, en Pedruca, núm. 15, primero.

SE NECESITA sirvienta. Informes: calle Juan de Alvear, 7, segundo derecha.

COMIDA PARA PERROS. Se vende en el Curtido Mendicónague, a 0,40 el kilo. Milímetro de venta, cinco kilos Paseo del Alta. (Curtidos).

CASA PARTICULAR ofrece pensión con o sin. Todo confort. Informes, en esta Administración.

CLASES PARTICULARES. Profesor muchos años de práctica. Informes: Arcille-ro, 2, tienda.

INCUBADORA compraria, capacidad 50 huevos, buen uso, precio conveniente. Félix Dumenieux, Ciceró.

SIERRA de plato, buen estado, con motor de cuarto caballo, compraria. Félix Dumenieux, Ciceró.

SE VENDE leña para estufas y cocinas. Informarán, Bar Villa Rosa. Teléfono 2503.

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas, sin amueblar, con o sin derecho a cocina. También se alquilan para oficina. Informes, en Pedruca, núm. 15, primero.

LAS MIL Y UNA TARDES

¡Van a resultar muy útiles las cavernas prehistóricas!

—En un libro titulado «Rincones de la España Vieja», dice don Julián Sanz Martínez que a poca distancia de San Salvador, entre este pueblo y el de Hieras, hacia el kilómetro dieciséis de la carretera de Santander a Bilbao, y en la ladera norte de la Peña Cabarga, existe una cueva, llamada «la cueva del Moro», cuya entrada está oculta en la espesura de un frondoso bosque de castaños.

—¡Menos mal, si todavía queda algún bosque frondoso en la provincia!... Los que aún quedan, de existir dejarán, sin remisión, si tenemos que decir lo de «¡se acabó el carbón!»

—La entrada de esa cueva está en un profundo tajo de la Peña, que la da un aspecto fantástico y grandioso. Ante el agujero por donde se entra en la caverna, hay una gran piedra, que acaso sirvió, en otros tiempos, de defensa... En el interior de la cueva, aparece, primeramente, una galería bastante espaciosa, en la que hay algunas caprichosas estalactitas. A la derecha de esta galería principal, comienza otra, bastante ancha, que luego se va estrechando, en dirección ascendente... Y dice don Julián: «Esta cueva, de la que jamás se ha hablado, tiene bastante importancia arqueológica, pues en una exploración que realizó el día veintidós de julio del año 1915, encontró, en un pequeño hueco de la pared derecha, casi en la entrada, algunas piedrecitas horadadas y un cuchillo, curvo, de piedra.»

—Buena y qué? —A esa cueva del Moro, habrá que ponerla en condiciones de habitabilidad, porque las personas pacíficas no van a tener más remedio que irse a vivir a las cavernas, sean o no sean prehistóricas... «Caverna amueblada. Sombra todo el día. Estalactitas y cuarto de baño. Se alquila a precio de chatarras... Esto lo leerá usted en los periódicos, cuando vuelva a haber anuncios... Porque ahora no se adelanta nada con decir que el que no anuncia no vende. Todos los anuncios han desaparecido, como la parroquia de la Anunciación, vulgo Compañía.

—¿Y qué me dice usted de la cueva de la Castañera? Está cerca de Puente Viego, muy oculta entre la maleza, y en ella se conservan perfectamente las huellas del oso de las cavernas. No hay vestigios de los hombres primitivos en esa cueva, que fue, según parece, una morada exclusiva de los osos, de los cuales quedan allí algunos huesos... Y cerca está la cueva del Castillo, en la que hay muchos dibujos, muy semejantes a los de la famosa cueva de Altamira... En esa cueva está el famoso friso formado por cincuenta y tres manos humanas. Nueve de ellas están borradas casi por completo. De los cuarenta y cuatro dibujos que aún quedan, nueve corresponden a la mano derecha y treinta y cinco a la izquierda... De donde resulta que ya en los tiempos prehistóricos había más izquierdistas que derechistas.

—¡Repito que no habrá más remedio que irse a vivir a las cavernas!... Escuche usted lo que dice un periódico de Londres, en estos tiempos tristísimos, en los que da el mismo resultado decir: «¡Venga vino!» que decir: «¡Gabinos, ven!»... «El último grito de la moda en eso de los subterráneos, a prueba de bombas aéreas, se está exhibiendo en Londres... Dos oficinas han sido convertidas en dos cámaras blindadas, admirablemente acorazadas. Y están abiertas, noche y día, para que los trabajadores vean los últimos modelos de cámaras contra las bombas, incluso contra las de gases asfixiantes... Los primeros visitantes han sido el alcalde y los concejales de Londres... Las ventanas de ambas cámaras están cubiertas de celofana, para impedir las roturas de los cristales, causadas por las explosiones... Paños húmedos cuelgan sobre las puertas y las ventanas, y todas las rendijas de las puertas y de los techos han sido cubiertas con yeso.»

—¡La cosas que inventa el pánico! —En las paredes hay unos carteles en los que se le explica al público el modo de construir los refugios y la manera de atenuar el efecto de las quemaduras causadas por los gases... En Londres no hay sótanos suficientes para toda la población, y por esto se les aconseja a las gentes que pongan sus oficinas y sus domicilios en las debidas condiciones de resistencia.

—¡Vendrá la guerra mundial! —Pues... ¡a la cueva del Moro! —Eso de pensar en las agresiones aéreas, ¡es una cosa que espanta! —No nos molestaría esa jaqueca si la Peña Cabarga fuera hueca... ¡Afortunadamente, en nuestra amada Tierra, tenemos un buen surtido de cuevas aprovechables... La cueva del Cuelo, que está cerca de la cueva de Altamira... La cueva de las Aguas, situada cerca del pueblo de Novales, en un lugar deliciosamente pintoresco... En esta cueva, fueron hallados muchos huesos de animales, abiertos en sentido longitudinal, para extraer la médula, o sea, el tuétano, o la caña, como se dice vulgarmente... Los profesionales de la prehistoria se han enterado de que, para los hombres primitivos, los manjares más exquisitos eran el tuétano y los sesos. Generalmente, se los regalaban a los jefes, a los sacerdotes, a las personas más ilustres de las tribus... —¡Muy mal hecho!... De ahí vienen los privilegios, y luego los privilegiados se creen que son una especie de dioses y se ponen completamente insoportables si el pueblo se cansa de

hacer el primo, el indio y la paparda, y los dice: «¡Basta ya de abusar!... ¡Se acabó el tuétano!»... Resulta un poco indiscreto darle dos veces al mismo jeseo frito! a un sujeto que discurre con los pies... —Tenemos también la cueva de Meaza, situada cerca del pueblo de Ruiseñada... Esa cueva, quizá fue un restaurante prehistórico, porque en ella han sido hallados muchos huesos, de animales, principalmente de las patas, abiertos longitudinalmente, para sacarles el tuétano... O puede que fuese la cueva esa una fábrica de pinturas, porque se dice que con la cañía que sacaban de los huesos, hacían sus colores aquellos artistas que pintaron los bisontes de la cueva de Altamira... Y si ahora hay quienes pintan al pastel, ellos pintaban al tuétano.

—Como pasan de la raya las inquietudes internas, ¡le envidiaré a que se vaya a vivir a las cavernas!

NOSTRAMUS

Información familiar de guerra.

Estando establecido el servicio de INFORMACION FAMILIAR DE GUERRA, a cargo del BATALLON DE COMUNICACIONES, organizado por el SINDICATO DE EMPLEADOS DE CORREOS, afecto a la U. G. T., dependiente de la Junta de Defensa de Madrid, se pone en conocimiento del público que todos aquellos familiares de combatientes en el frente de Madrid que deseen tener noticias de los mismos, deberán dirigirse al citado batallón, Alcalá, 64, Madrid, o solicitar el oportuno impreso en la Administración de Correos de esta ciudad, Negociado de Intervención, de diez a doce. Se previene que no serán atendidas aquellas solicitudes que, a juicio del responsable de la Sección, signifiquen indiscreción o simple curiosidad.—El Comité provincial del Sindicato de Empleados de Correos de Santander.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

AVISOS

COMISARIADO-DELEGACION DE LA COLUMNA NUMERO 1, DEL CUERPO DE EJERCITO DE SANTANDER
La frecuencia con que muchas personas, en particular procedentes de Vizcaya, visitan la zona de guerra que comprende el valle de Mena sin misión oficial alguna, dando lugar a un tráfico sin relación con las necesidades de la guerra; contravinendo órdenes dadas al efecto por las autoridades militares de Santander, mueve a esta Delegación a la adopción de las siguientes resoluciones, cuyo exacto cumplimiento se ordena a los destacamentos de la zona:

1.º Queda absolutamente prohibido el acceso a esta zona de guerra de toda persona civil o militar que no venga debidamente autorizada, por traer misión oficial determinada, por los Departamentos de Guerra de Santander o Euzkadi.

2.º Las autorizaciones en que los Departamentos de Guerra no especificuen que su validez alcanza a más de una persona, se interpretarán en sentido restrictivo.

3.º Los milicianos de batallones de Euzkadi que por tener familiares en esta zona de guerra precisen trasladarse a la misma, solicitarán, con el aval del jefe de su unidad, la oportuna autorización del Departamento de Defensa.

Lo que se hace público para general conocimiento y en evitación de molestias a las personas que hayan de trasladarse a esta zona.
En Villanueva de Mena, a 3 de marzo de 1937.—El comisario delegado.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 113
Se interesa la urgente presentación del miliciano de la cuarta compañía, Agapito Casameuva Estanillo, en la oficina de esta Delegación (Alfonso VIII), para un asunto que le interesa.—El delegado.

BATALLON DE SANTONA
Necesitando este batallón liquidar rápidamente con Intendencia las cantidades recibidas para alimentación y entretenimiento, se ruega a los habitantes de las unidades que tengan destinados en los mismos, individuos del reemplazo de 1936, que se incorporan a este batallón para recibir instrucción, pasen a la mayor brevedad cargo por la comida suministrada en el mes de febrero.

Santona, 3 de marzo de 1937.—De orden del comandante militar: el oficial primero de O. M., secretario, Prudencio Fernández.

BATALLON 123
Se comunica a todos los familiares de los compañeros pertenecientes al Batallón 122 que deseen saber noticias suyas, se pasen por la Representación de dicho batallón, situada en la calle de Alfonso VIII, la que informará oficialmente de todos los datos que soliciten de los mismos.—El representante.

BATALLON 127
Todas las facturas pendientes de este batallón han de presentarse para su cobro, por cuadruplicado, en las Oficinas de Batallón, Alfonso VIII, número 2, los días 6 y 7 del corriente. Las que no se presenten en este plazo no serán abonadas hasta el mes próximo.—El pagador-habilitado.

Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Palta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de LA ROCHELLE PALLICE (Francia).

Vapor **ORBITA** 13 de marzo

Motonave **REINA DEL PACIFICO** 10 de abril

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en Santander:

Hijos de Bustiercheu, Paseo Pereda, 9.

